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I
Ferencz fordulása.

Saulusból Paulus lett egy éjszakán, 
Kossuth Ferencznek hat esztendő kellett 
hozzá, míg jó politikus lett belőle.

Ez a különbség Pál és Ferencz for­
dulása közt. No de a mint Pál fordulá­
sánál, épp úgy Ferencz fordulásánál is 
az a fődolog, hogy megtörtént. A mikor 
mellékes.

A függetlenségi párt eddigi politikája 
annyira független volt, hogy még a poli­
tikával sem függött ös<ze sehogy. Mert 
az csak nem politika, ha valaki egyébb 
hivatási sem lát, mint hogy a miniszteri 
előszobában ajtón álljon, s mérges fog- 
vicsonlásokkal kisérjen minden bemenőt, 
a nélkül, ho y magának is kedve volna 
abba a hatalmat jelentő szobába be­
lépni !

A függetlenségi párt maga zárta el 
az útját mindenféle haladásának, mikor 
kimondotta, hogy a 67-es alapot nem 
ismeri el. Lehet ezt az alapot rossznak, 
lyukasnak, korhadtnak szidni, de el nem 
ismerni épp oly nehéz, mint az influenzát. 
A mi van, arra a világ semmiféle pártja 
sem mázolhatja ra. hogy nincs. Csak 
törekedni lehet arra, hogy ne legyen.

A Kos uth-part önmagával játszott eddig 
szernbekötősdit, s az lett az eredmény, 
hogy semmi pozitív vívmányt elérni nem 
tudott. Az országgyűlésben kevés voll a 
pari súlya ahhoz, hogy az országos kér­
dések megoldásához döntő szóval járul­
jon. A közjogi vívmányokat a néhai

nemzeti párt, a közgazdaságiakat az 
agráriusok és a néppárt, a belügyi refor- ; 
mókát a kormánypárt maga szorította j 
kei észtül. A hol a kuruez 48-asok haza- ' 
fias elbúsulása a hazának igazán nagy­
szolgálatot tehetett volna, ott a Kossuth- i 
párt félrevonult duzzogni. A delegácziók- i 
ban a közös ügyek ellenőrzéséhez nem ' 
annyira alapos tudás, mint inkább néhány 

í alapos kirohanás kellett, volna tisztitó 
villámnak.

S a villám mit tett ? Besompoly- 
gott a karzatra — hallgatózni. Ez volt 
a 48-as párt, delegácziós politikája. Egyet­
len tüneményes kivétel Ugrón Gabor volt, 
annak is villámhárítót szögezett elébe a 
saját testvérpártja.

Kossuth Ferencz újévi beszédje mintha 
valami nagy fordulatot jelezne. A dele- 
gáczióba való bevonulásról még hallgat, 
mert ez vörös posztónak látszanék Olayék ! 
rövidlátást! szemében. Hanem a többi ; 
programmpont annyi engedményt árul 
el az eddigi makacs elvekből, hogy szinte i 
sok is a jóból s önkéntelenül a bihari l 
pontok- sorsa jut eszünkbe.

»Elveink fenntartása mellett . . .« 
igy kezdi Kossuth a kijelentéseket. Va­
laha, régen igy kezdette néhai való jó 
Tisza Kálmán is.

A tivoli buzavám eltörlése, az ipar, j 
a mezőgazdaság védelme: csupa komoly 
programmpont, melyeket minden kormány i 
magáénak vallhat.

A közös bank elszámolásával törté- ! 
nendö készfizetések felvétele, az Ausztria- '■ 
nak fizetett megalázó évi adó, az az- ■ 
előtti adósságokhoz való hozzájárulás I 
megváltása már egy kis haladás az el­

vek szege felé. Kuruez 48-as felfogás 
szerint Ausztriának kellene visszafizetnie 
azt a 35X30 millió forintot, a mit ed­
dig évente jogtalanul fizettünk s a sógor 
igen előnyös üzletet köt, ha a múltakra 
fát volt vetve, a további fizetések beszün­
tetése mellett nem követelünk Ausztriá­
tól semmit. De a hozzájárulási megvál­
tani — mi ez, ha nem a 67-es alap 
csengő elismerése?!

Magyar nyelv, magy.r tisztek a kö­
zös hadseregben ... De hiszen eddig 
önálló magyar hadseregről szólt a párt? 
Még a honvédséggel sem voltak megelé­
gedve s most a közös hadsereg is jó? 
Ej, ej, ez már egy kissé igen látható for­
dulat Becs leié.

Követelik a »dualizmust a hadsereg 
zászlaján.« Dualizmus . . . ezt is mintha 
a 67-iki kiegyezés hozta volna be; most 
már nemcsak elismeri, de követeli is a 
48-as párt a dualizmust s követeli a 
hadsereg zászlajára a kétfejű sast, hol 
eddig csak a magyar czimert akarta látni. 
De hiszen a kormány is éppen igy 
akarja, a hadsereg czimer-kérdését meg­
oldani !

Van aztán még egy érdekes köve­
telés, trónörökösi udvartartás Budapes­
ten. Eddig magyar királyi udvartartást 
követeltünk, most már elég, ha a trón­
örökös jön közénk »ifjabb királynak.« 
Szerény leszállítása az igényeknek, de 
bajos lesz megvalósítani. Mert a milyen 
joggal kifogásoljuk mi azt, hogy a ki­
rálynak állandó székhelye Bécs, épp 
olyan joggal tiltakozhatnának az osztrá­
kok az ellen, hogy a trónörökös állandó 
székhelye Budapest lenne. S a mi fő:

» „TISZÁNTÚL“ TÁBCZAJá

Tél és nyár.
Hogyha felöled igy álmodozom:
Rózsa nyílik fagyos ablakomon
Künn rémes idő: fülyöl, ordil a szél, — 
Be n rólad az álom enyelgve beszél.

Hogyha eszedbe jutok teneked:
Tél ölel átal a nyár közepeit.
Künn csattog a dal, csupa mámor a lég,. . .
Hogy juthatok én is eszedbe, a jég?

Mondd: hiszed é, hogy a tél meg a nyár 
Végre is egykor egymásra talál?
Hiszed, hogy az összeforradt sziveket 
Dicsfénybe borítja örök kikelet ? . . .

Dr. Kríífier AIndftr.

Az ügyvéd ur.
írta: Vértes/ Gyula.

A zivatar javában dühöng a házban. A ' 
villámok csapkodnak jobbra balra. A tekinte­
tes asszony osztogatja kinek-kinek a magáét. ■ 
A ki teheü, menekül a közelségéből.

Úgy látszik, hogy Pál urfi is menekülési ! 
í terveket forral az agyában. Mint valami sunyi : 
i kandúr, úgy oson el a konyha előtt s a falhoz i 
í lapulva, igyekszik ki a kertbe.

Az. ügyvéd ur az iroda ablakából nézi a ' 
| menekülőt. S szomorú, fáradt tekintetű ar- ! 
i czára futó mosolygás derül, a mint néz, a jól 
■ megtermett, csinos arczu, egészséges kamasz 
! után.

Ez az, egy fin tartja még benne a lelket. Ez I 
! Önt. vigaszfa ást belé és ez, ad neki erőt a to- i 
; vábbi h srezokhoz. j

M rt k“Hvetl“nüI szomorú ;<z élete egy 1 

ilyen szegény, beteg, falusi fiskálisnak, a ki 
egész életén keresztül sokkal becsületesebb 
volt, semhogy vagyont tudott volna gyűj­
teni.

Dolgozott, egyre dolgozott, n gyobbára in­
gyen, mert Kerek Antal ügyvéd ur azok közöl 
a ritkaságszámbamenő ügyvédek közül való 
volt, a kik inkább elengedték a perköltséget is 
meg a munkadijat is, minthogy tönkretegyenek 
valaki..

Szóval — mint felesége, sz.okta mondogatni 
—- bolond volt teljes éle ében.

Csakhogy a tekintetes asszony nem ilyen 
szelíd szavakban szokta ám megtenni szemrehá­
nyásait. Hanem h hordja őt nap-nap után a 
föld poráig s elmondja mii dm csúf- és gúny­
néven, ama szörnyű vétkéért, hogy becsületes 
volt és hogy szegény maradt.

Azelőtt még csak segített magán vala­
hogy az ügyvéd ur. Vette kalapját s a botját 
és elment, ha u'ról, míg elhúzódott a fergeteg.

Szwzácztós újítás- - - - - Alaplttatott: 1893.

Freund Benjámin
mű órás, ékszerész és látszerész. Óra, ékszer 
k Ulster nagy raktár. Legolcsóbb óra- és 

ékszerjavitó műhely 
nagyvarad, fő-utcza. 

Ssécbenyi-stólloda épület.

Nem reklám, hanem egy technikai kiszámítással oly olcsón javítok órákat, hogy mindenki csekély díjért jól járó óra birtokába uj. 
Ezen újítást olykép rendeztem be, hogy a legújabb gépekkel szereltem fel üzletemet. Eddig egy rugó mindenütt 1 forintba de­
rült, nálam 40 kr., óraüveg <5 kr., mulató ő kr., hajrugó AO kr., órabsztitás csak 50 kr. — Minden nagyobb javítást is olcsó 
potom árért készítek. Arany forr osztás 20 kr., ezüsiforrasztás 1O kr. Minden óra vagy ékszer újjáalakítása bámulatos olcsó 
árért. Gyűrűbe vagy fülbevalóba köveket 1O krtól fe Ijebb. Nagy választék arany, ezüst, nickel, svájezi zsebórákban, valamint 
fali, inga, ébresztő és irodai órákban. — Valódi 14 karátos aranygyűrűk, fülfüggők, karékek, lánczok, joujouk, ugyszinte 
ezüstbe. — Valódi 14 karátos aranytárgyak grammja 1 frt. — Valódi svájezi zsebórák 2 írt 50 krtól feljebb, asztali órák 1 frt 
20 kr., serkentő órák 1 frt 80 kr., nickel lánczok 1O krtól. A legfinomabb kristály szemüvegek, hőmérők, barométer orvosi ren­
deletre is. A nálam javított órákért 1 évi szolid jótállást vállalok. — 10 frt bevásárlásnál ingyen email-képeket készítek bárminő 
fénykép után. Törött vagy ócska aranyat a legmagasabb árban beváltok. Beváltó intézet a fő-utezai üzletemben.

Minden órajavitás nem 90 kr., hanem jóval olcsóbb
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akkor a király még annyi időre sem 
jönne közénk, mint most; volna trón­
örökösünk, de soha sem volna ki­
rályunk.

íme, ezek Kossuth Ferencz legújabb 
Programm pontjai. Legnagyobb részük a 
67-es alap elismerése és a fejlesztés 
csirája; e tekintetben nagyon üdvös do­
log volt őket kihirdetni. Néhol ugyan a 
Pál fordulása már azt a Szent Pált jut­
tatja eszünkbe, a ki faképnél hagyta az 
oláhokat, illelőleg a 48-as eszményeket, 
de hát minden uj hivő túlbuzgó s Kos­
suth is a kormányképes programúiban itt- 
ott korrnányképesebb akart lenni Széli­
nél. Majd leveti a 48-as párt ezeket a 
túlzásokat, mire kormányra jut.

Addig pedig sok viz lefoly a Dunán. 
Tisza is lassan lett kuruez patakból el- 
sekélyesedett folyam, Széli is 20 évig 
enyhült, mig Becsben végre nem didereg­
tek tőle, van hát ideje Kossuthnak is, 
hogy Szélit kövesse, Nessinek is, hogy 
Fejérváry utódja lehessen.

—r.

Lukács György — államtitkár
Szenzácziós politika! hirt közöl a Szeged 

és Vidéke, amely arról ad hirt, hogy Lukács 
György békési főispán utódja lesz b. e. aty­
jának az államtitkárságban, honnét rövid idő 
múlva a miniszteri bársonyszékbe vonul.

Az említett lap tudósítása következő:
Fővárosi politikai körökben hire jár, hogy 

Darányi Ignácz földmivelési miniszter még 
egy államtitkári állást akar szervezni. Ne­
meskéri Kiss Pál államtitkár ugyanis a mi­
nisztérium lényegesen megnövekedőit ügyeit 
nem képes egymaga ellátni, éppen azért a 
második államtitkári állásra Lukács György 
békési és hódmezővásárhelyi főispánt fogják 
kinevezni. Lukács György közigazgatási téren 
ma az ország első kapaczitásai közé tartozik, 
a kinek nagy tudására fölötte szükség van a 
kormányban Ugyanazon előkelő forrásból, a 
melyből e hirt kaptuk, tudjuk, hogy Lukács

György csak rövid ideig marad a földmivelési 
minisztériumban, azután őt nevezik ki belügy­
miniszternek. Ezt a hirt ma már Békésben és 
Vásárhelyen is tudják és már az uj főispán 
személyére is találgatások vannak. Természe­
tesen ezt a hirt csak fönntartással közölhet­
jük, mert a politikai élet mai helyzete és a 
kormány válságai közepette minden kombtná- 
czión könnyen eshet változás.

A Képviselöház
Szerdára e hónap 7-ére tervezik a kép- 

' viselőházi tanácskozások újra való felvételét. 
I A képviselőház munkarendje csak kevés időre 
1 van megállapítva, a kérvényeknek, a bevándor- 
1 lási és a közigazgatási javaslatoknak letárgya- 
i fásával ki is van merítve az eddig megállapi- 
1 tolt munkarend. Mindjárt az első ülésre ér­

dekes nyilatkozatokat várnak Széli Kálmán 
miniszterelnöktől.

Viszály a királyi családban
Bécsből jelentik, hogy az ottani előkelő 

körökben napok óta a királyi család kebelében 
kitört viszályról beszélnek, mely az újévi cze- 
remóniáknál már külsőleg is mutatkozott. A 
kői fliktusl Ferencz Ferdinand trónörökös fe­
leségének, Hohenberg Zsófia herczegnönek, a 
királyi udvarnál való kivételes helyzete idézte 
elő. Ugyanis a királyi család női tagjai közül 

' az első hely Ottó főherczeg nejét, Mária Jozefa 
főherczegnét illeti meg, aki tudvalevőleg a szász 
írónői ökös nővére. Újabban azonban Ferencz 

I Ferdinand trónörökös, aki viszont az uralkodó 
után foglalja el az első helyet az udvari szer­
tartásoknál, minden alkalommal nejét, Hohen­
berg Zsófiát helyezi előnybe Mária Jozefa fő- 
herczegnő rovására. így az újév alkalmával 
adott királyi ebéden, melyen mindig csak vér­
beli főherczegek és főherczegnők vesznek részt, 

í az idén először megjelent Hohenberg Zsófia 
i herczegnő is és természetesen férje mellett fog- 
t lali helye», aki viszont a királyhoz ült legköze- 
; iebb. Mária Jozefa főherczegnő tiltakozott Ho­

henberg Zsófia megjelenése, d > még inkább 

azon eljárás ellen, hogy a nem vérbeli her- 
czegnét az első helyre ültették. Azt is beszélik, 
hogy mióta Hohenberg Zsófiának fia született, 
nem vonul szerényen háttérbe, mint azelőtt, 
hanem mindenütt tűntél ően megjelen férje kar­
ján. Annyi bizonyos, hogy a kettő között nagy 
antagonizmus van, melynek elsimítása annál ne­
hezebb, minthogy a király nagyon kedveli Fe­
rencz Fer linánd feleségét és szereti őt maga 
körül látni.

Huuiberték, a nagy »katholikusok«.
A mint kisütötték a szabadkőműves pá- 

| risi kormányról, hogy tagjai összeköttetésben 
I állottak Humbertékkel s még az elnök is kom- 
| promittáhnak látszott: az ellenség sem késett 
: a tromffal. Világgá kürtölték, hogy Hum- 

berték voltak Francziaország iegbuzgóbh ka- 
thohkusai.

Ezzel szemben a Croix most igen érde­
kes adatokkal vet fényt eme »buzgó katholí- 
czizmusra.« Humberték a Vives-Eanxban lévő 
kastélyukban valóságos orgiákat rendeztek s 

’ ez alkalommal Daurignac Romáin igen szel' 
> lemes éleznek találta, hogy a házi kápolna 
i tabernaculumába egy pezsgés üveget tett s ab- 
\ ból kínálta vendégeit.

Ezzel kapcsolatban már sokkal hihetőbb 
az a hir, hogy a jeles kis család egyes tagjai 
igen magas méltóságokat visellek — a szabad­
kőműves páholyban.

A franczia kabinet bukása
A franczia miniszterek között nem a leg- 

I nagyobb egyetértés uralkodik. A párisi lapok 
- pikáns részleteket írnak arról a konfliktusról) 
; mely Pelletan tengerészeti miniszter és Combes 
í miniszterelnök közölt fölmerült. Pelletan a ka­

binet legmegférhetetlenebb tagja, aki már egy­
szer nagy kellemetlenséget okozott a kormány- 

i nak, amidőn a saját szakállára harczias beszé­
deket mondott, melyekben megbántotta Olasz­
országot. A beszédet akkor Combes miniszter- 

i elnök egyszerűen desavuálta. Most Pelletan- 
i nak a tengernagyokkal van baja. A napokban

az agyonhajszolt vad, a ki hajtás után biztos 
pihenőre talál.

Csakhogy az bizony nem volt valami biz­
tos pihenő. Az ügyvéd ur alig élvezett néhmy 
pereznyi nyugalmat. Nagy robajjal kicsapódott 
a kertajtó s jött a félelmetes nagyhatalom.

— Hol vagy, Tóni?
Tóm ur b-hunyta a szemeit s az alvót 

adta, hátha igy kegyelmet nyer, de bizony a 
tekintetes asszony csak föllármázta. Sőt még 
le is szidla a lustaságáért.

— Te csak mindig alszol! Nem is tudsz | 
le egyebet! Itt járták délelőtt a Gelb bérlőék- J 
tő), mig te valami tyúkperben tárgyaltál, hogy 
elvállalod-e a perüket, vagy nem? Maga volt 
itt a fi .. Elmondta az egészet. Én meg is ígér­
tem neki, hogy vállalod. Hogyne vállalnád. Öt­
száz pengőt adnak mindjárt. Végre látunk egy 
kis pénz I

— Ilyen áron sohse lássunk!
S a kis, beteg ember alakja szinte föl- 

magaeztosol, megnyúlik, mig beszél:
— Nem vállalom el a perét! Gazember­

séf! N- m leszek az eszköze. Az én révemen 
nem bsz tönkre becsületes embereket. En 
nem adom oda a nevem, a becsületem tiszta- 
sá át semmi kincsért. Neki is megmondtam. 
Most meg neked is!

— Örült, ostoba! — kiállja az asszony 
szinte magánkívül.

A hangos fölkiáltásra a kamasz gyerek 
is odasomfordál s hiz-lkedve simul az anyjához:

— Mi a bajod, mama?
— Az a bajom, hogy megőrüli az apád!

De bizony, mióta megütő.te a szél az 
egyik lábát, hát azóta vége van az efféle gyors 
taktikai mozdulat oknak.

Most is alig birt kisántikálni a kertbe. 
Pedig sietni kellett, mert a zivatar közeledett l 
már az iroda felé. (

— Hol vagy, Tóni? — hallatszott a , 
tekintetes asszony rikácsoló hangja a verenda I 
felől. I

De Tóni ur már akkor kint volt a kerlben.
Nigyot szívott a pompás, friss levegőből 

s fáradtan letelep dett az orgonafák alá.
Gyönyörű májusi nap volt s az orgona­

virágok lilaszin kocsányain keresztül szmte 
megtört cseppek ben permetezett keresztül a 
napsugár, meghintegetve az árnyas lugas fekete 
földjét aranyos petytyekkel.

A lepkék sűrűn szálldogállak s a méhek 
vidáman zümmögtek az illatos virágkelyhekben; | 
egy-egy karcsú potrohú darázs fönt zúgott a 
kerítés zsindeje alatt; lent meg a földön az 
apró fekete meg barna háta futonezok vették 
föl a versenyt a piros hátú, fekelepetytyes 
Katalin-bogarakkal.

Az ég aczéloskék volt, s a sürü bokrok 
fiatal, átlátszó zöld hajtásain meg s-m moz 
dúltak az üdén kipattant levelek s a bóján nőtt 
fü bársonyos szőnyege is csak néha-néha leb- 
bent meg nagy hullámvonalban, a mint szel- 
lőcske érte a magas, keskeny fűszálakat.

Csendes, kibékítő hangulatú, szép meleg 
nap volt.

S az ügyvéd ur a kert nyugalmas csendjé­
ben egy pillanatra olyan jól érezte magát, mint

— Ugyan Katalin, a gyerek előtt az 
apjáról . . . csititja az ügyvéd úr kedves élete- 
parját.

De az nem hagyja magát
— Igen is, hadd tudja meg a fiad, hogy 

milyen ostoba volt az apja; hadd tudja meg, 
hosty neked köszönheti, ha majd koldustarisznya 
kerül a nyakába.

Maga mellé huzza a fiút s úgy beszél neki:
—- tt lakhattunk volna a grófi parkban.

A nagy angolkert, a halastó, a melegház, 
a czitromfakkal meg narancsfákkal, mind 
a miénk lehetett volna. Az apád Iczitál- 
tatta el, megtarthatta volna potom áron . . .

— Tisztességtelen dolog az ügyvédnek 
megvenni a kliense dolgát potom pénzért!

— Más nem megteszi ?
— Ha az egész világ gazember lenne is, 

én nem tudnék azzá válni!
— Es van valami hasznod a te híres be- 

csületességedbői ?
— Az ember nem is azért becsületes, mert 

haszna van belőle.
— Ott fürdőzhetnél most valamelyik für­

dőben, gyógyittaihatnád magadat, ur lehetnél 
az uiolsö órádig, eltarthatnád a családodat un 
módon.

— Megélünk igy is! Nem koplaltatok még!
— Csak éppen, hogy nem koplaltunk!
— A becsületes munkával keresett ke­

nyér jobban esik, mint a becstelenül szerzett 
kalács.

Az asszony, mintha nem is hallotta 
volna férjé megjegyzéseit, tovább beszél a fiához:
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Gervais tengernagy a tengerészeti minisztéri­
umban járt és Tissier, Pelletan kabiné:fő­
nöke a tengernagyot kidobatta a szobáj ból, 
sőt még fel is pofozta. Ebb n az ügyben a 
napokban minisztertanács volt, de Pelletan 
miniszter, aki azonosítja n agát kabinetfőnö­
kével, meg sem jelent ott és azt üzente, hogy 
b teg. Az ügy tárgyalását igy elhalasztották.

A német vámtarifa
A német vámtarifa-javaslat, t a császár 

szentesítette és már a hivatalos lap is közzé­
tette. A külügyi hivatal most majd tárgyaláso­
kat kezd az egyes államokkal a kereskedelmi 
szerződések megkötése iránt. Berlinből azt je­
lentik. hogy Olaszországgal a tárgyalások már 
annyira előrehaladtak, hogy a szerződés meg­
kötése legközelebb várható. Sokkal nehezebben 
fog menni a többi államokkal v»ló szerződés 
megkötése, főkép Oroszországgal és monar­
chiánkkal. Úgy a mint a dolgok most állanak, 
azt lehet mondani, hogy a Németországgal való 
szerződés az ő vámtarifái alapján csaknem ki 
van zárva. A mezőgazdasági termékek magas 
vámjó az agrikultnr államokra nézve lehetet­
lenné t-szik a Németországgal való kereskedelmi 
szerződést.

Protes’áns dicséret a szerzetesekről.
Bizonyára emlékeznek még rá olvasóink, hogy 

a spanyol-amerikai háború idején micsoda 
szörnyű támadásokat intézett a szabadkőműves 
sajtó a szerzet.sek ell-n. Ok voltak, akik meg­
tér mtették a kultúrát a spanyol gyarmato­
kon, különösen a Philippi szigeteken. E törté­
nelmi tény daczára a szabadkőműves sajtó 
előtt nem volt más czime a szerzeteseknek, 
mint népbuiitók s őket okolták m üdén bajért, 
még a hákoruért is.

Most, hogy az Egyesült-Államok birtokába 
kerültek a spanyol gyarmatok, a meghurczolt 
szerzetesek is megkapj ik az elégéielt..

Az amerikai hivatalos bizottság, mely a 
philíppii ü.yben kiküldetett, a legnagyobb di­
csérettel és elismeréssel szól arról a munkáról,

—- Ur lehetett volna belőled! így meg 
elmehetsz majd koldulni! És hogy fost kaczagni 
rajtad a Nábráczy kölyök. P■ rsze, Nábráczy 
uram jobb apa volt, mint a te apád. Az bez­
zeg fölvállalt mindent és le is húzta a bőr: 
mindenkiről.

— Gazember voll!
—- Az hát! De ki meri a szemébe mon­

dani! Csak te merted! Mi hasznod lett belőle. 
Hogy halálos ellenséged. Pedig mennyi mor­
zsát juttathatna neked!

— Nem kellenek a morzsái! Olyan asz­
talról nem akarok semmit.

— Nem hogy szeretni lehessen téged, de 
meg kell az embernek gyűlölni . . .

A szegény ember magához húzta a fiát, 
puha, szőke haját véeig imitja s szeretette), 
melegséggel kérdi tőle:

— Ugy-e te szeretsz, édes, kicsi fiam?
A fia egy darabig gondolkozik, hogy ki­

mondja amit akar, hanem azután hamarosan 
Neh^r^a gyermekes őszinteséggel

— Miért szeretnélek? Te vagy az oka, 
hogy nem lakunk a kastélyban. Te nem akar­
tad, hogy kis lovam legyen, meg piros nadrá­
gom; nincs pénzed semmire, a mamának se 
adsz, b z én nem szeretlek .

Látod, kellett ez neked?
Az meg csendesen leveszi a kezét a fiú 

éjéről s a szeme telt fut hönynyel, mig mondja:
• ~7, a'*ghanem okosabb lesz, mint az 

dPja Gazembernek készül . 

melye! a szerzetesek a Philippi-sz:geteken ter­
jesztettek.

A hivatalos szöveg szószt rint ez1, mo .dja: 
»A legnagyobb jótétemény, melyben a philippii 
nép a spanyoloktól ré zesült, az volt, hogy a 
római katholikus egyház a népet a babonás 
istent s/teh ről és pogány szokásairól les-ok- 
taiía. Mig a katholikus Spanyolország és a 
katholikus egyház karöltve munkálkodott a nép 
jólétének, műveltségének előmozdításán, való 
ságos áldás kisérte munkásságukat. Maga 
az indiai kódex (törvénykönyv) egv nagyszerű 
alkotás, mely mintaképe a keresztény szel­
lemtől áthatott törvényalkotásnak A hen- 
szüiöttek.nek jogai, szükségletei a legnagyobb 
bölcsességgel vannak kielégítve. Nincs is reá 
példa a gyarmatok kultúrtörténetében, hogy 
az állami és egyházi faktorok egyetértve oly 
hasznos és a czivilizácziót előmozdító ered­
ményt tudtak volna elérni a be szülöttek 
szellemi és anyagi érdekei előmozdításában«.

Ezek a szavak fényes bizonyságul szol­
gálnak arra, hogy az egyház mindenütt a 
népek haladását szolgálja. Az amerik ii comissio 
e szavai nagy d csérét és elismerés a Philippi- 
szigetekeo működő szerzetesekre nézve. Pedig 
ez ilé-let ugyancsak pártatlan helyről, sőt. 
mondhatni protestáns ajkaktól hangzott el. 
Ezzel a hivatalos ítélettel szépen összhangzik 
a protestáns Peyton superintendens nyilat­
kozata, ki hosszú ideig tartózkodott St. Louis­
ban a Philippi-szigeleken. P yton azt mondja: 
»M nden városban szép templomokat találtam. 
A benszülöttek a legnagyobb buzgósággal láto­
gatják a ti mplomokat és igazán épülésre méltó 
módon hallgatják a szent miséket. A né a 
erkölcsös, jámbor, tiszta«.

Az ilyen pártatlan tanúvallomások eléggé 
meghazudtolják a szabadkőműves rágalmakat, 
melyeket azonban a lapok visszavonni sohasem 
szoktak. Eme nyilatkozatok u‘án már jól 
érthető az is, hogy miéri igyekezett oly kész­
ségesen az Unió a Phdippi-szigetek egyházi 
viszonyainak rendezésénél Rómával érintke­
zésbe lépni.

♦
* *

Itt említjük meg, hogy a szabadkőművesek 
által Francziaországból kiűzött szerzetesek 
előtt a czár megnyitotta birodalma kapuit s 
megeng dte nekik a letelepedést ott, a hol a 
kath. hierarchia rendezve van.

Szabó József temetése.
Nagyvárad előkelő társadalmának osztatlan 

részvéte mellett helyezték tegnap örök nyuga­
lomra Szabó Józsefet.

Már 9 órakor ellepte a nagyszámú gyá­
szoló közönség a Schlauch-téri gyászház tágas 
udvarát, a hol virágos koszorúk halmazában 
állott a nehéz érczkoporsó, mely körül bána­
tában megtörtén gyülekezett a gyászoló család.

*/910 órakor kezdte meg a gyászszertar­
tást fényes papi segédlettel Palotay László 
kanonok, papai praelatus. Óriási embertömeg 
hallgatta a Circuin dederunt me . . . szomorú 
hangjait. Ott láttuk Biharvármegye tisztikarát 
Beöthy I ászló vezetésével, a gazdasági egyesü­
letet, a kér. ipar- és termény hitelbank tiszt­
viselőit, az osztrák-magyar bank nagyváradi 
fiókjának és a Berettyó szabályozó társulat 
tisztikarát, s ezeken kívül Nagyvárad intelligen- 
cziáját majdnem kivétel nélkül.

A gyászszertartás befejeztével megindult 
az impozáns gyászmenet az olaszii temető 
felé. Virághalmazokkal borított koszorús kocsik 

J után jött a sötét érczkoporsót vivő gyászkocsi.
I Utána a gyászoló csalód férfitagjai, Biharvár- 
’ megye tisztik ra, a gazdasági egye.-ület, s 

hosszú kocsisorok mentén óriási embertömeg 
ki érte utolsó utján az előkelő öreg urat.

Az óriási Koszorú halmaztól a következők 
L iratait sikerűit följegyeznünk:

I
 Szeretett jó atyánknak ■— Fvrencz és csa­

ládja.
Szeretett nagyatyánknak — Stefi, Jani és 

Dezső.
Felejthetetlen atyámnak — Julie.
A kedves nagyapának - Erzsi, Lajos és 

í János.
legjobb édesapának és nagyapának — Lajos, 

j Fani, Erzsi, Józsi és Béla.
á Érdemdús elnökének — A bihannegyei kei’, 
í ipar- és lenn.-hitelbank.

Szeretve tisztelt Józsi bátyámnak — Tisza 
1 István.

Felejthetetlen elnökének — ab harmegyei 
I gazdasági egyesület.

Tiszteletűk jeléül — Pallay Jenő és gyer- 
?. mekei.

Érdemes bírálójának — Osztrák magyar bank, 
f Józsi bácsinak — Telegdi József és neje.

Volt elnökének — a Berettyó-társulat érdé­
it kéltségé.

Biharmegye közönsége — Szabó Jószefnek.
Mély tiszteletem és szeretetem jeléül — Dr.

I Várady Zsigmond.
Tiszteletűk jeléül — Dobosffy Alajos és neje. 

. A bihannegyei kér. bank — Tisztviselői kara.
Tisztelete jeléül — Veingärtner Andor.

á Feledhetetlen atyámnak — Hálás leánya 
| Kornél.

Érdemes volt elnökének — A Rabsegélvző 
' egylet.
j Tisztelete jeléül — Ilka.

Hálás szeretettel — Irma, Kálmán, Kálmán és 
5 Kornis.
\ A legjobb testvérnek — János és családja. 

Kedves dédatyjoknak — Szerető dédunokái.
A temetést Germán Károly »Kegyelet« 

temetkezési intézete rendezte.

Előfizetési felhívás,
E hónap elsejével kilenczedik évfolyamát 

lépett a Tiszántúl. Nyolcz év viharai közt m g- 
erősödve indul uj küzdeb mrc.

Manapság, mikor mindenfelé hazug jel­
szavak hódítanak, nehéz volt lapunknak a maga 
nyíltan kibontott zászlaja mellett megállani. 

! Nem tagadjuk, a csaták tűsében többször meg- 
? remegett a kezünk, mely a zászlót el nem hagyta 
í s nem egyszer aggódva néztünk jelszavainkra, 
Í melyek zászlónkra ir.’a ragyogtak.

Hála Istennek, ezen tül vagyunk. ATíszán- 
j túl szilárdul gyökeret vert e nagy vidék kö- 
j zönsége közt, bizonyságául annak a hóditó 

erőnek, mit a magyar kereszténység ma is 
■ képvisel.
i Magyar lelkünk erős hite, hogy a mint a 
i kereszt alatt lett nagygyá e haza a múltban, a 

kereszt alatt lesz nagygyá a jövőben is. Es 
erős hite ez annak a közönségnek is, mely oly 
bensőséggel támogatta eddig lapunkat.

Ehhez a mi lelkes közönségünkhöz fordu­
lunk, kérve szíves támogatását a jövőre is. És 
kérjük, az uj év küszöbén ajánlják lapunkat 
ismerőseik körében, hiszen ezzel nem annyira 
nekünk, mint inkább a keresztény haladás esz­
méjének szereznek híveket.

A Tiszántúl az marad ezentúl is, ami eddig 
volt: az igazság őszinte katonája. Elveinkért 
mindent, elveinket semmiért és senkiért. A 
mellett a napi események hü krónikása és igaz 
bírája, a közönség igaz barátja.

Az előfizetési árak lapunk homlokán ol­
vashatók.

Minden uj előfizetőnk is megkapja lapunk 
nagyértékü karácsonyi ajándékát, a
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Tiszántúl nagy képes naptárát, 
mely naptári és gazdag szépirodalmi részen kí­
vül tartalmazni fogja Biharvármegye és Nagy­
várad teljes czimtárát.

Lapunkba dolgoztak az elmúlt évben:
Vezérczikk: Dr. Bozóky Alajos, Fetser Antal, 

dr. Prohászka Ottokár, dr. Károly Irén, Kir- 
chanek Ödön, dr. Justb Károly, Dr. Tóth-Szabó 
Pál, Mihók Sándor, dr Vucskics Gyula, Kacz- 
vinszky Andor, PálíTy Béla, dr. Krüger Aladár, 
Bodnár János.

Tárcsa: Kincs István, Kontúr Béla, Baán 
Aladár, Szemethy Géza dr., Némethy Gyula dr., 
Kováts S. János, özv. dr. Személy Kálmánná, 
dr. Lindenberger János. Ember György, Endrey

r

Kálmán, Szőke Berta Stella , Szabó Ilona, dr. j 
Helvey Lajos M ínyiné Prigl Olga, Deér, Csontos 
Sándor, Pálffy Bála, dr. Krüger Aladár, Dutka : 
Ákos Uiferih József és fordított tárczik a vi­
lágirodalom legjelesebb íróitól.

Közigazgatás (megye, város): Vidosíts 
Gyula.

Hírek: Vidosits Gyula, dr. K. A.., Marschand 
Ödön, Dutka Akos, Niedermann Gyula, Ludvigh 
Gyula és vidéki tudó-itóínk.

Tanügyi, irodalmi és egyéb czikkeket j 
közéletünk számos jelesétől közöltünk.

Színház: Dr. Krüger Alad tr.
Regényrovatunkban Sienkit vicz 

világhírű regényét, a »Tűzzel vassal* 
közöljük; ennek befejezése után Conan Doyle- 
tó), a zseniális angol regényírótól fogunk kö­
zölni egy érdekfeszitő bűnügyi regényt.

Mindezek a munkai ár aink támogatni fog­
nak ezentúl is — kérjük a közönséget, mely 
mu katársaink által szerette meg lapunkat, — 
szintén ne vonja meg támogatását ezentúl sem.

A Tiszántúl A m Iszántúl
kiadóhivatala. szerkesztősége.

Henrik 
c-imüt

isi
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TÁJÉKOZTATÓ.
•lan. 10. Jogászbál.
Jan. 17. Otthon bál.
Jan. 18 Fehérkereszt-bál
J*n. 18. Katholikus legény-egylet bálja.
Jan. 18 Kath Szabad Liczeum előadása.
Jau. 24. A tisztikar hangve senye és tánczestélye.
Jan. 31. A Biharmegyei Nőegylet kalikóbálja.
Febr. 1. A 48-as népk r bálja.
Febr. 1. Kath. Szabad Liczeum előadása.
Febr 7 Tiszti-bál.
Febr. 14. Közvacsora a Gyermekkórház, a Női menedék­

ház, s az izr. nőegylet javára.
Febr. lö. Kath. Szabad Liczeum előadása.
Febr 21. Honibál a Vöröskereszt javára.
Márcz. 1. Kath. Szabad Liczeum előadás.
Márcz. 14. Kath. Szabad Liczeum előadása (estély.) 
Márcz. 29. Kath. S abad Liczeum előadása.
Apr. 18. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.

Régészeti es történelmi muzeniu. (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 3 —5-ig 10 krért Kedden és csütörtökön d. 
u. 8—á óráig 20 krért. Más időben £0 kr.

jy- Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, 
kik hátralékban vannak, hogy azt mielőbb rendezni

szíveskedjenek.

* A város villamos világítása. Nagyvárad 
város villamos mü építésére felügyelő bizottsága 
tegnap délután rövid ülést tartott. Bordé be- 
rencz elnökölt s jelen voltak: Varró Domokos, 
Schöpflin Ágoston, dr. Karoly Irén, Guttmann 
József, dr. Hoványi Géza, Kő.zeghy József, Gerő 
Armin, Komlóssy József és Altnöd- r Béla jegyző. 
Az ülésnek egyedüli tárgya az utczai vezetés­
hez szükséges oszlopok megrendelése volt. Ere­
detileg akként volt tervezve, hogy a faoszlopok 
a föld felett egy méterre vaec-őberi lesznek el­
helyezve. összesen mintegy 2000 oszlopra volna 
szükség. A bizottság azonban azon véleményben 
van, hogy az oszlopokat a lehetőséghez képest 
kerüljék, m< rt helyesebbnek tartják a házakra 
alkalmazandó vastartókat. Mivel a tervek nin-

csenek készen, a bizottság csak elvi megállapo- i 
dásra jutott. A villamos világítási bizottság ál- 1 
tál ajánlott vastartókat elejtették, s ahol ok- - i 
vetlen szükséges, telitett fenyőoszlopokat alkal- i 
mazzanak közvetlenül a földbe ásva és szürkére i 
festve. Az emeletes házakon vas íalitartók, a i 
földszintes házakon pedig telőtartók helyezen- 
dők el. A Ganz-czéget felhívják, hogy a terveket 
mielőbb nyújtsa be.

* Kinevezések. 0 felsége az , igazságügy- j 
miniszter előterjesztésére Kolb Gézát, a nagy­
váradi Ítélőtábla alapos képzettségű és . szim­
patikus jegyzőjét a beretlyó-ujfalui járásbíró­
sághoz albiróvá kinevezte. — A nagyváradi 
kir. ítélőtábla elnöke a vezetése alatt álló kir. 
ítélőtábla kerületébe Kollhay Kornél végzett 
joghallgatót ideiglenes minőségű díjtalan jog­
gyakornokká nevezte ki. A nagyváradi kir. tör­
vényszék elnöke Papp János drág-csékei lakos 
gör. kath. lelkészt a magyar-csőket kir. járásbíró­
sághoz állandó román tolmácscsá nevezte ki.

* A tartalékos katonák előléptetése. Pót­
lólag közöljük még a hivatalos lap tegnapi 
számában közzétett ka'onai kinevezésekből a 
nagyváradi 37-ik gyalog ezredre vonatkozó 
részt: hadnagyok leltek a nagyváradi 37 ik 
háziezrednél Famberger Alfréd és Pollitzer 
Móricz tartalékos had ipród-tiszthely ellesek. 
Előbbit, a 4. sz. gy. e.-től helyezték át.

* Belügyminiszter ur! A magyar közigaz­
gatásba janmr elsejével uj élet, uj szokás 
ütött be. Vége van mindenféle czimnek és 
udvariaskodásnak. A miniszterelnök-belügymi­
niszter t. i. elrendelte, hogy eztán a hivatalos 
iratokban mindenféle czimzéseket kerüljenek s 
az eddig szokásos udvariaskodásokat is mel­
lőzzék Különösen megtiltotta a miniszter az 
alsóbbrangu hivataloknak, hogy a feLőbbran- 
guakat hízelgő czimekkel halmozzák el. A mi­
niszter azt kívánja, hogy őt pl. eztán ne igy 
szólítsák: »Nagyméltóságú miniszter ur, kegyel­
mes urunk!*, hanem igy: Belügyminiszter ur! 
E rendelet alapján a főispánt nem szabad ez­
után méltóságozni, hanem egyszerűen igy kell 
aposztrofálni: »Főispán ur!« Amire bizony ne­
hezen fognak rászokni.

* Későn érkezett kitüntetés. A budapest* 
Hivatalos Közlöny tegnapi száma első helyen 
királyi kézratot közöl, mely szerint 0 felsége 
Szabó Józs-f és utódainak a mezőgazdaság 
terén szerzett érdemei elisra réséül a magyar 
nemességet pernyési előnévvel díjmentesen 
adományozta. Az erről szóló hivatalos • rlvsi- 
tés pénteken érkezeti dr. Beöthy László fő­
ispánhoz, mikor már a kitüntetett koszorúk 
özöne közölt ravatalon feküdt, Minthogy azon­
ban a király elhatározása még a kitüntetett 
életében kelt, utódai visJh tik a nemesi elő­
liemet, mely az elhunyt érdemeinek legszebb 
elismerése.

* Elöljáróság! választás Bőéiben. Beélben 
az elő j íróság megv.ilasztääa Eder Géza fő­
szolgabíró elnöklete alatt végbement. Fő­
bírónak a volt biró Qriffalon Antal egyhan­
gúlag választatott meg, inásodbiró lett Lupp 
Miklós, adószedő és községi pénztárnok: Filipás 
Konstantin, esküdtek a régiek maradlak. — 
A választás a legnagyobb rendben legkisebb 
zavar nélkül ment végbe.

* Helyet a fiataloknak! Ez Láng Lajos 
kereskedelemügyi miniszternek jelszava. Hogy 
jelszavához való hűségét tettel bebizonyítsa, 
nyugalmazott tizennyolca raagy. kir. államvas- 
uti főhivatalnokot, közié egy igazgatót. 
Láng miniszter illetékes körökben azt hangoz­
tatja, hogy a máv.-nál alkalmazott magasrangu 
öreg hivatalnokokat mind nyugdíjazni fogja, 
mert csak igv látja a fiatalok haladását b z- 
tosilva. Robitsek Sánd r miniszteri tanácsos, 
építési főosztály igazgatójának nyugalmazásá-

, j val megüresedett igazgatói állásra egy alig 30 > 
éves ember lesz kinevezve. A többi megüre-

sedett állásokra is mind javakorbeli emberek 
lesznek kinevezve. A tömeges nyugdíjazásokkal 
elérhetik ugyan a torlódások megszüntetését, 
de e rendszernek káros hatása nem fog el­
maradni az eddig hátrányba maradt hivatal­
nokokkal szemben.

* A koldus komornyik». New-Yorkban a 
bíróság elé került egy Galitzki nevű ember, mini 
tanú egy tolvajlási perben. Mikor a biró megkér­
dezte, hogy mi a foglalkozása, azt fel-He:

—■ Egy koldusnak vagyok a segédje.
A közönség nevetett, a biró azonban nem volt 

megelégedve a felvilágosítással és tovább kíváncsis­
kodott.

— Nagyon egyszerű a dolog — mondotta 
Galitzki ur — öltöztetem az uramat és segítségére 
vagyok neki az evésnél

A biró most már maga is alig türtőztethette a 
derültséget, s még tovább faggatta a tanút, akit egy 
szerűen a »koldus komornyik«-jának nevezett, de 
Galitzki szerényen visszautasította ezt a titulust és 
végül még a következő felvilágosításokat adta:

— A princzipálisomnak hiányzik a félkarja és 
azért kell 
désénél.
hetenkint. Nem sok, de hát az embernek 
bad zúgolódnia.

* A város 4 milliós kölcsöne. 
Hazai Első Takarékpénztártól, a már 
megkötött kötvény alapján, ez év január 1-én 
vette fel Nagyvárad városa 4.200,00) koronás 
kölcsönt. A pénzintézet megküldötte az elszá­
molási jegyzéket, amely ellen a főszámvevő­
nek két észrevétele van. A 11. fokú kötvény­
bélyeg fjében 13600 koronát fogott le a pénz­
intézet, holott itt nem teljesen uj kölcsönről 
van szó, hanem a 2.600,000 koronás korábbi 
kölcsönt is ebből visszafizették, tehát itt 
jórészben konverzióról van szó s keve­
sebb, bélyeg járna. A város már megke­
reste ez ügyben a nagyváradi kir. pénzügy­
igazgatóságot. A másik kifogása a főszám­
vevőnek az, hogy a pénzintézet 4200 ko­
ronát lefogott jutalék czimén. Ez valószínűleg 
tévedés, mert a szerződésben ilyenről szó sincs. 
Ennek megtérítésére felhívták a hazai takarék­
pénztárt. A városi tanács különben intézkedett 
a kölcsön beutalása iránt s előterjesztést tesz 
a csütörtöki közgyűléshez.

* Tanítók sorsjáték». A »Magyar Tanítók 
Országos Takarék- és Hitelszövetkezete« a m. 
kir. pénzügyminisztériumtól engedélyt kért és 
kapott, hogy a magyar tanítóság emberbaráti 
intézményei és az Újságírók Egyesülete segítő­
egyesülete javára tárgysorsjátékot rendezhes­
sen. A sorsjáték előmunkálatai már megkezdőd­
tek. Részletes tájékoztató január hó folyamán 
várható.

* Eljegyzések. Tóth Sándorra. kir. állam­
vasúti altiszt Pécsről, tegnap, szombaton tar­
totta eljegyzését Mogyorós Irmuska kisasszony- 
nyal, Mogyorós János helybeli iparos polgár­
társunk kedves és szép leányával. — Lobódka 
Pál helybeli derék fiatal iparos tegnap este 
tartoita eljegyzési ünnepélyét Szálku Mariska 
kisasszony nyal, Szálku Ferencz derék iparos 
polgár kedves, szép leányával.

* Agyonlőtt községbiró. Lucska községben 
gyilkosság 'örtént tegnapelőtt este, mely nagy 
izgatottságban tartja a község lakosait. Mint 
tudósítónk jelenti, Lucskán az elmúlt héten volt 
a biróválasztás, mely alk-lommal kát erős 
párt állott eg- mással szemben. Az egyik párt 
a volt bírót, Kántor I lést akarta ismét a b>röi 
székbe ülte,ni, a másik párt pedig Simon Ba-

i lázst jelölte. A választás eredménye az lett, 
; hogy Simon B Gúzst választották meg bírónak, 
í akinek január elsején kellett volna elfoglalni a 
i bírói széket. Simon azonban már nem érhette 
■' meg a székfoglalóját, mert Szilveszter estéjén 

az ablakon keresztül agyonlőtték. Az említett 
i este Simonnak az ő párthíveiből több vendége 
' volt. Víg poharazás közt folyt a beszélgetés és

segédkezni az étkezésnél ős az öltözkö- 
Fáradozásaimért csak tíz dollárt kapok 

nem sza-

A Pesti 
előzőleg

I

-fit
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Simon éppen beszédet akart mondani, amikor 
pohárral a kezében az asztal mellett felállott. 
Ebben a pillanatban lövés dördült el az utczán 
és Simon Balázs mellén találva lebukott. A 
vendégek rögtön kifutottak az utczára, de a 
tettesnek akkor már nyoma veszett. Simon 
rövid kínlódás után meghalt. A csendőrség 
erélyes nyomozása folytán sikerült a tettest 
Raskó Márkus kisbiró személyében kideríteni. 
Raekó ugyanis rokona volt a bírónak s állí­
tólag a választás után úgy nyilatkozott, hogy 
Simon még sem lesz luezkai biró. Az a gyanú 
merüli fel. hogy Raskót felbérelték a gyilkos­
ságra, ezt azonban a gyilkos tagadja. Raskót 
letartóztatták.

* A vámszabályzat a jogügyi bizottság­
ban. Nagyvárad város jogügyi szakbizottsága teg­
nap délután tárgyalta a vámok kezeléséről alko­
tott szabályzatot. Egyik-másik szakaszban javasol 
a jogügyi szakbizottság némi módosítást. Az ülé­
sen Dós László elnöklete alatt Tóth Márton, 
Hia ky Endre, Mihelfy Adolf és dr. Mihelfy La- 
j >3 vettek részt.

* Enyelgő szerző. A »brezováczi hős«- 
nek, Buti és Rákosi legújabb bohózatának fő­
próbája után egy szerző kissé csipős-mosolylyal 
szólította meg Rákosi Viktort:

_  Nos, hogy érzi magát, kedves kolléga ur.
Sipulus egy szempillantással fölfogta a rejlett 

iróniát és jókedvűen válaszolta:
__Mindenesetre jobban, mint ön.
— Ah! És miért?
__ No, mert én kél eshetőség előtt 

vagy megbukik a darabom, vagy sikert
Nekem egyik eset sem fog nagyobb rázkódtatáso- 
kat okozni. Ellenben, ha a darabom d adalt arat, 
önt megüti a guta! És ez elég kellemetlen helyzet 
lehet!________________________________________ t

* Eltorlaszoll utczajárda. Az uj vároház • 
építkezésénél szükségessé vált a nyáron, hogy l 
a Teleki-utcza felől eső járdát eltorlaszolják. A 
torlaszokat az építkezések beszüntetése után 
sem távolították el, s igy az egyik oldalon ma 
sem lehet járni. Teleki-utcza lakóinak nem 
valami ktdves dolog lehet a mostani nagy 
sárban az ulcza közepén keresztül kerülni ki a 
torlaszokat. A Körözs-utczai oldalon pedig még 
mindig elzárja az utcza torkolatát az építési 
iroda épülete. Talán az uj épületben is kerülne . 
már egy szoba e czélra. Reméljük, hogy Rima- 
nócssy Kálmán építész segíteni fog a kellemetlen 
állapoton.

* Seréslopás az udvarról. Gera Pál beéli 
lakos udvaráról az újév első éjszakáján addig, 
mig egész családjával a templomban volt, 140 
koronái érő hízott sertését, melyet másnap 
akartak leülni, ismeretlen tettesek ellopták. 
A tolvajok ismeretesek lehettek a házi viszo­
nyokkal, és tudniok kellett, hogy senki sem 
maradt a háznál. A kerten keresztül hajtották 
,-s a szép sertést, de mivel az a kövérsége 
miatt menni képtelen volt, a kert végében le­
szúrták mit az ott levő vér bizonyít. A csend­

levő nagy
meg van

Tessék rendezni a szegényügyet az illetékes 
hatóságoknak, s az ingyen szegényház, nép­
konyhák és szállóhelyek felállításával.

♦ Eltűnt szobabérlők. Özvegy Bigus Ká- 
rolyné pin .szí tett tegnap a rendőrségnél, 
hogy Uri-utczán 24. szám alatt levő házában 
lakó fülei Papp János és neje tegnap virra­
dóra megszöktek a lakájból, hátrahagyva három 
korona házbér-adósságot. Azonkívül magukkal 
vitték a háziasszony négy párnáját két lepe­
dőjét és egy fejszéjén A rendőrség kutatja a 
kámforrá vált házaspárt.

* A GjCrmekkórház nyilvánossági jellege- 
A belügyminiszter felszólítására Nagyvárad vá­
rosa nagyobb keretben rendezte be a Sztaro- 
veszky Gyermekkórházat. E-nek ellenében ígé­
retet tett a belügyminiszter, hogy a kórházat 
nyilvánossági joggal ruházza fel. Az ősszel a
miniszter kiküldöttje megtekintette a korház be- : 
rendezését s azt kifogástalannak jelentette ki. 
A belügyminiszter már eleget tett Ígéretének s 
értesitette a várost, hogy a Sztaroveszky Gyer­
mekkórház részére a nyilvánossági jelleget en- , 
gedélyezte s erről az összes törvényhatóságokat .

i közhírré tétel czéijából értesítette.

' * A hétről.
, Az uj hadügyminiszter nem
j de azért 
i beszélni.

tud magyarul, 
a delegáezióban magyarán kell vele

állok: 
arat.

keleti 
nyug, 
téren

* •:
I 

napján az államtisztviselőknek nem le-Újév 
helett jobbat kívánni, 
az Isten addig, mig a 
érik I

minthogy éltesse 
fizetés emelésüket

őket ’
meg- '

*

miniszterelnök. 
le a hadügyminiszter?

Széli Kálmán: Miért kérdezik ezt én tőlem? i 
Hiszen én a magyar miniszterelnök vagyok, nem ; 
pedig a Neue Freie Presse riporter?.

A jól informált 
— Miért mondott

százas bankjegyet találtak, a többi már akkor 
elégett. Bordán állítása szerint az anyjánál 
10—15 000 forint készpénz lehetett, amit, 
mint kiderült, a szalmazsákjában rejtegetett s 
a cselédleány a nagy bankjegyeket nem is* 
merve, befütötte őket.

* A „Tiszántúl“ nagy képes naptára 
kapható kiadóhivatalunkban, Csathó Gábor és 
Társa könyvkereskedésében, valamint Schmidt 
Gyula papirüHetébm és a legtöbb szivarlőzs- 
dében. A hasznos tartalma naptár ára 1 korona-

* Eltűnt tyúkok. Wallerslein Arminné 
Kolozsvári utczán 60. szám alatt levő lakása fás- 
szinéből tegnap, szombaton virradóra ismeretlen 
tettes két tyúkot ellopott. A mindenáron ingyen 
tyukhusra éhező egyént a rendőrség nyomozza. De 
vájjon hogyan is kerülne meg, mikor a tyúkokat 
már bizonyára jóétvágygyal elfogyasztotta ? De 
azért körözik, mert röndnek muszáj lönni.

* Halálozás. A nagyváradi görög 
egyházat mély gyász érte. Suciu Péter 
esperes, szentszék! ülnök, kit az egyházi
teljesített buzgó szolgálatai elismeréséül a királyi 
kegy a koronás arany érdemkereszttei tünte­
tett ki, újévkor halvannyolcz éves korában el­
hunyt. Halálát nevelt leánya Rudow Anna, 
szellemes írónő. —kinek a »Familia<-ban szám­
talan szépirodalmi müve jelent meg, gyászolja. 
Temetése tegnap délután ment végbe Szacsvay- 
utczai házától nagy részvét mellett. Megjelent 
a végtisztességen a görög keleti papság majd­
nem teljes számban, azonkívül számosán az 
elhunyt tisztelői közül. A koporsót elborilot-

í ták a szebbe él-szebb koszorúk.
* Elveszett január elsején egy ujfullandi fe­

kete szőrű kutya, hasa alján fehér sáv vonul 
végig, »Bob« névre hallgat. Ki a rendőrség 4-ik 
számú szobájában tud róla valami hirt mondani, 

I megfelelő jutalomban részesül.
x Horgony Pain-Expeller {Richters 

Linimentum Capsid comp) igazi népszerű 
háziszerré lett, mely számos családban már 
több mint 34 év óta mindig készletben van. 
Hátfájás, csipőfájdalom, fejfájás, köszvény, csúz- 
nál stb.-nél a Horgony Pain-Expellerrel való 
bedörzsölések mindig fájdalomcsillapító hatást 
idéztek elő, sőt járványkórnál, minő: a kolera 
és hányóhas-folyás, az altestaek Pain Expeller- 
rel való bedörzsölése mindig igen hasznosnak 
bizonyult. Ezen kitűnő háziszer jó eredmény­
nyel használtatott az infulenza ellen is és 80 
f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban a legtöbb gyógy­
szertárban kapható, de bevásárlás alkalmával 
mindig határozottan: »Richter-féle Horgony 
Pain-Exp.litert« vagy »Richter féle Horgony 
Liniment.«-et tessék kérni és a »Horgony« véd­
jegyre figyelni kell. 337.

I

Hangverseny után.
Feleség: Hogyan? Te ittasan jössz 

hangversenyről ?
Férj: Hadd el édesem! A művésznő éneke 
ilyen mámoritó.

{Kakas Márton.)

♦ Hymen. Dr. Rácz Ödön nagyváradi or­
vos ma vasárnap este tartja eljegyzését lnne 
Irén urhölgygyel, Incze Lajos építész leá­

nyával.
* A hol százas bankókkal fütenek. Irányi 

községben történt ez az eset, melyről tudósí­
tónk hirt ad. Egy gazdag öregasszony halt el 
a múlt héten Irányi községben. Ozv. bordán 
Gvörgyné. Életében gazdag különcz öregasszony­
nak ismerték. Két héttel ezelőtt az öregasszony 
sub'osan megbetegedett. Ekkor meglátogatta a 
fia és a menye, de pénzről vagy vagyonról 
említést sem tettek, mert a kérdés mindig fel­
izgatta Bordáimét. A múlt héten meghalt az 
özvegyasszony s okkor az egyetlen fiú beköl­
tözött a házba. A fiú tudta, hogy anyjanak 
sok pénze volt, de azt hitte, hogy az vagy a 
takarékban, vagy pedig magánosoknál van el­
helyezve. A temetés után átkutattak mindent, 
de semmit sem találtak, ami a pénz hollété­
ről felvilágosítást nyújthatott volna. A fiatal 
Bordás azt hitte, hogy anyját betegsége ideje 
alatt meglopták. Meg is tette a feljelentést a 
csendőrségnél, tegnapelőtt azonban váratlanul 
kiderült, hogy hol a pénz. A fiatal Bordáimé 
ugyanis, amint a lakásban rendezkedett, a 
szalmazsákot, melyen az öregasszony meghalt, 
kivitette a cseléddel s meghagyta, hogy a szál-

haza a
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őrség nyomoz, de az akkor éjjel 
eső miatt a csendőrség munkája 
nehezítve.

* Az ingyen népkonyháról 
helyekről. A rendőrség nap mint nap beszá­
mol kommünikéjében pár szóval a két 
népkonyha és szállóhelyek forgalmáról. A kö­
zölt adatokból bizony szomorú tapasztalatra 
jutunk. Es pedig arra, hogy Nagyváradon na­
gyon, de nagyon sok a szegény. Napról-napra 
több mint másfélezer adag levest és kenyeret 
osztanak ki, még ma is, mikor már az idő­
járás nagyon is megenyhült. Tegnap 1403 adag 
levest és ugyanannyi kenyeret osztottak ki. Es 
daczára, hogy a társadalom nagy áldozattal 
fenlaríja már a hideg idők beállta óta e nép­
konyhákat és melegedőket, a 
kát is végig járják koldulva alamizsnáért. így 
aztán kétannyiba kerül a 
szegények segélyezése. Pedig 
a mai nyomott viszonyok mellett ki nem bírja-

és szálló-

ingyen

koldusok a háza-

társadalomnak a 
ezt a társadalom

sok pénze volt, de azt hitte, hogy az

Miatyánk könyve.
magyar köayvpiaczra aligha került 

az idén stilszerübb munka, mint az a 'Mi­
atyánk könyve*, mely Egyházy Ágoston és 
Társa kiadásában jelent meg. Ez a munka 
nem a hagyományos diszmüvek fajtájából való 
amelyek csak arra jók, hogy nagy formájuknál 
és czifra kötésüknél fogva helyet foglaljanak 
az úgynevezett müveit családok asztalán. A 
»Miatyánk könyve« csak pazar és finom ki- 

, de tartalmánál
i valóban mü- 

| veit olvasónak mindennapi lelki szükségletet

A

ről felvilágosítást nyújthatott volna.

alatt meglopták. Meg is tette a

kiderült, hogy hol a pénz. A fiatal Bordáimé 
ugyanis, amint a lakásban rendezkedett, a 
szalmazsákot, melyen az öregasszony meghalt, 
kivitette a cseléddel s meghagyta, hogy a szal­
mát fütse be. A leány teljesítette a parancsot. 
Amikor már majdnem az egész szalmát be­
fütötte, egy darab papirossal a kezében, amit

olyan sok volt 8a szalma között. Bordáimé j hogy vállalamk megteremtésén egyesült erővel 
m»jd hányát vágódott, amikor a 100 fonntos | 
bankjegyet meglátta a leány kezében. Rögtön # 
eloltottak a tüzet s átkutatták a még be nem .
fűlött szalmát is, de mindössze csak 7 darab

í lIvnaLjaun --------- r-

■j állítására nézve diszmü,
I fogva arra van hivatva, hogy a

I elégítse ki. A kiadók valóban szerénytelenség

; munkálkodnak a művészi ihlet és a vallási 
1 áhitat. A művészet ezúttal tehát a legtisztább 

forrásból merített, a legszentebb tárgyhoz
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nyúlt s örömmel konstatáljuk, hogy a próbát 
teljes siker koronázta.

Szólnunk kell mindenekelőtt a szövegről, 
amelynek föladata az volt, hogy parafrázisa le­
gyen az Ur gyönyörű, örök imádságának. — 
Qerély József, a szövegíró, a ki különben sem 
ujoncz e téren, pompásan oldotta meg a szo­
katlan és nehéz föladató’. Az isteni témához 
gyönyörű emberi változatokat irt. Parafrázisai 
nem föleresztése, fölhigitása a remek szöveg­
nek, hanem érdekes, megkapó továbbszövése 
olyan nyelven, mely a legszebb bibliai emlé­
kekből merit inspiracziót, melynek fénye és 
ereje elkápráztatja és megrendíti az olvasót.

A hét kérés illusztrácziói — hét nagy 
szép kivitelű színezett kép — nem magyar 
festő ecsetje alól kerültek ki, minthogy a ki­
adóknak eredeti illuszlrácziók nem állottak 
rendelkezésre. Krzesz Józsefnek, egy lengyel 
festőnek képeit használták föl s választásukat 
fölötte szerencsésnek mondhatjuk. A szláv faj­
nak mélységes hite s nagy reális érzéké ve­
zette a festő ecsetjét s e képeken az élet 
esendősége és nyomorúsága, ezzel szemben a 
hit maiasztja s az imádság fölemelő, tisztító 
hatalma valóban megragadó erővel jut ki­
fejezésre. A kiadók azonban még ezzel sem 
érték be; a képekhez még keretrajzokat is ké­
szítettek, a melyek a maguk spiritualistikus 
finomságával gyönyörűen egészítik ki az illusz­
lrácziók nagy reálistikus hatását. A kerelraj- 
zokat Dörre Tivadar készítette, aki csak régi 
sikereit gyarapítja ismét. A fába metszést Mo­
relli Gusztáv végezte. 0 sem szorul külön di­
cséretre.

A Stephaneum nyomdájából kikerült s 
egyházmegyei jóváhagyással ellátott diszmü 
egész kiállítása ékes tanuságtétel a mellett, 
hogy a kiadók sem fáradságot, sem költséget 
nem kíméltek, s igazi művészi ambiczióval fog­
ták föl érdekes feladatukat.

A nyomdai kiállítás pazar és ízléses, bőr­
kötése mestermüve a könyvkötészetnek s a 
Könyvet a legjobb lélekkel ajánlhatjuk minden­
kinek. Ara 40 korona.

A franczia forradalom és Napoleon 
kora *

A vaskos könyvek ellen valami előitélet 
féle rögzött belénk. Manapság a legtöbbet ol­
vasó ember is hátrább tolja az ötkötetes re­
gényt és az egykötetes után nyújtja ki a kezét. 
Azt tanácsoljuk ezeknek a tartózkodó és ké­
nyelmes könyvbatatoknak, hogy most tegyenek , 
le az elveikről meg az egykötetes olvasmá­
nyokról és üljenek neki a Marczali könyvé­
nek. Ne azt vegyék, hogy vaskos a könyv, ha­
nem lássák be, hogy sőt rövid, a tárgyát te­
kintve. Két emberöltő zsugorog benne, az a 
kettő, a mely bennünket modern embereket a 
legjobban érdekel, a melyről legtöbbet tudunk 
és legtöbbet nem tudunk, Thierry végtelen 
kötetekben irta meg a Napoleon korát és sen­
kinek sem jutott eszébe sokallani. A franczia 
forradalomról tíz munkát is elolvas egy mü­
veit ember apránként, most egy munkában 
mindent megtalál. Voltakép az ilyen dologról 
nem is lehet eleget Írni. Oly vonzók, mint az 
igazság és olyan érdekesek, mint egy regény 
Még érdekesebbek is.

Nagy idők támadnak fel a kötetében. A 
legérdekesebb, legidegesebb, legszeszélyesebb 
nép hirtelen felforrása, mohó lángolása, elharaz 
pózása. Mikor egész Francziaország lángol, s 
kutyák nyalják tócsákban a vért a vesztőhe­
lyen, a legnemesebb francziák vérét. Es a tüz- 
özönben, a véráradatban tiz század szivárgó 
eszméi bugygyannak egyszerre napfényre. A 
sze vedély, mint a felgátolt folyó, mikor ki-

♦ A Nagy Képes Világtörténet X. kötete. Irta dr. 
Marczali Henrik. A Franklin-Társalat és Révai Testvé­
rek irodalmi intézet kiadása, Egy kötet ára diszkötésben 
8 forint. 

csap és gátat szakit, ronda mocsárral fertőzi 
a határt. Es a tűzvarázsból kirobban egy 
férfi, a legférfibb férfi. Az égő házak lángolá­
sára kirajzolódik silhoetteje: Napoleon. Az az 
ember, aki legjobban tudott akarni, aki kény­
szeríteni tudta a sorsot és majdnem le tudta 
igázni Európát. A corsicai hadapród, az al­
ezredes, a consul, a császár. A császár, a ki 
után vakon rohannak ezrével a biztos halálba, 
a ki uj művészetet rendel, a ki tyranus a sze­
relemben is.

Akármilyen volt is, nekünk mindegy, 
mindegy a nemzetnek, a mely nem hallotta 
meg az ő szózatát, mikor összehívta a Rá­
kosra, királyválasztó gyűlésre. Napoleon a vi­
lágé és a franczia nemzeté, meg az invali­
dusok sírboltjáé, a melynek a padmalyábau 
alszik mélyen, mozaikból kirakott cserfa ko­
szorúban, a melynek minden levelére egy 
győzelme van felírva, a szászlók közt, a mi­
ket ő hódított el. Az egész templom tele van 
zászlóval.

Mélázva teszízük le a könyvet, a melynek 
lapjairól az ő élete története néz ránk s egy 
sereg arczmátia. A múlandóság hava hull a 
kezünkre, fagyos, fehér pelyhek, az ablakunk 
alatt is szállingózik a sok égi pehely s a ho­
mályos távolban, a hóesésen át, mintha az ő 
alakját iátnók, a mini Verescsagin megfes­
tette, a mint zöld bársony köpenyben,alacsony 
prémes sapkában, magas csizmában ott me­
gyei) biztos lépéseivel a csikorgó havon, amely 
alól halod vitézek kardja meredez ki a nagy 
orosz pusztaságon.

Katholikus Szemle. A kitűnő katholi­
kus havi folyóiratnak megjelent a folyó évi 
januári száma a következő tartalommal: Huber 
Lipót: Jézus Krisztus születésének esztendeje. 
Ifjú Reiszig Ede. dr.: A János-lovagrend Buda- 
felhévizen. Buday Dezső dr.: A katholiczizmus 
szocziális eredménye Magyarországon. Filó 
Károly: A Veraizmus. Bánkódás, költemény 
spanyolból, larczai György: Musolino 
Fieber H nrik: Művészeti szemle. Könyvismer­
tetések és bírálatok.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR

Vasárnap: déluián: Hófehérke tü.idérjáték, 
este: Lotti ezredesei.

Hétfő: Végrehajtó.
Kedd: délután Tiszt urak a zárdában: este 

Angyal Bandi.
Szerda: Niobe.
Csütörtök: Kereszt jelében (premier.) 
Péntek: Kereszt jelében.
Szombat: Mártira (opera.)

Kereszt jelében. Sienkievicz nagy re­
génye, a »Quo vadis* kivételesen nagy sikeré­
nek hatása alatt született meg az a szín­
darab, melyet csütörtökön »Kereszt jelében* 
czimmel mutatnak be a Szigligeti-színházban. 
E darab csudálatosán izgató festése az em­
beriség forduló nagy korszakának, mikor, mint 
Reviczki Gyula az ő »Pán halála* versében 
irta, >az ég alján föltűnik a kereszt». Német 
iró irta a »Kereszt jelében*-t. A darabhoz Paul 
Mestrozzi szerzett stilszerü, becses muzsikát. 
A darab szerencsésen jelenteti meg a színen 
Sienkievicz regényének eseményeit. Érthető, 
hogy bemutatása a budai színkörben annak 
idején Budapest szeuzácziója volt. Somogyi 
Károly a budapestinél is nagyobb áldozattal, 
fényesebb díszletekkel hozatja színre ezt a da­
rabot. Strausz, az ismert nevű diszfeslő szen- 
zácziós, művészi becsű díszleteket festett e da­
rabhoz. Róma városa a Kapitólíummal s a 
czirkusz Néró császár tribünjével n agukban is 
ritka és nagyon érdemes látványosságok. Teg­
nap délután a szinügyi bizottság és sajtó né­

hány képviselője tekintette meg a díszleteket s 
valamennyien a legnagyobb elragadtatással nyi­
latkoztak. A szenzácziós darabban a drámai
társulatnak valamennyi tagja játszik.

Végrehajtó. Hítfőn jön a nagy sikerrel 
* fölujitott Végrehajtó, ezt a népszerű bohóza- 

tot játszák a színházban. Krasznay Andornak 
f egyik legjobb szerepe a bohózat czimszerepe.

Operaelőadás a színházban Szomba­
ton érdekes estéje lesz a színháznak. Opera- 

; előadás. — Flotow híres és gyönyörű műve 
Mártha kerül színre. Márkus Aranka, ki a 

; c. imszt repot játsza, Székely At.na, Pmtér ó- 
J Perényi az opera főbb szereplői, 
í
: Két előadás. A keddi ünnepen két elő-
- adás lesz a színházban. Délután a Tiszt urak a 

zárdában operettet, este Feleki Miklós híres 
; és népszerű népszínművét, Angyal Bandi-t 
[ elevenítik föl.

Szioligsti-Szinház.
Folyószám 107. Bérlet 89. sz

Ma vasárnap, 1003 január 4-én 

Délután 3 órakor félhelyárakkal:

Hófehérke.
Tündérjáték.

Este 7’/g órakor rendes helyárakkal:

Lotti ezredesei.
Operette.

SZEMÉLYEK:
Daventrey Tom, piskóta gyáros 
Harriet, a felesége — — 
Dikson John, szabó — — 
Kitty, a felesége — — — 
Rámájánál), namlakahi ráju — 
Bibiana Lotti, nemzetközi chan­

teuse exeatrique színésznő 
Barley, a Tarka színpad igaz­

gatója — — — — 
Fox, tábornok — — — 
Elisie, Lotti szobalánya —

Szatbmáry Árpád 
Benkő Jolán 
Bérezi Gyula 
Tóváry Anna 
Deésy Alfréd

Anion Margit

Krasznay Andor 
Bognár J.
Kulinyi Mariska

MBLiYAiCAK : Nagypáholy 7 In i i Idszinti és else- 
emeleti páholy 0 frt. Másodemeleti ■ ii oly 4 iorint. 
Zsölye 1 frt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr., Támlászék, 1 
frt. Erkélyülés 1-ső sor ÍJO kr.. közép 2-ik sor KO kr. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. ÍL emeleti zártszék 
80 kr. Földszinti állóhely SO kr., Diák és katonajegy 

a földszintre 80 kr. Karzati állóhely 20 kr.
Egy szinlap 1O kr.

Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig, Esti pénztárnyitás 7 órakor
A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3 órától 

előre válthatók.
Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap hétfőn, január 5-én:

j A végrehajtó.
a Bohózat.

MULATSÁG.

■ A..48-as népkor" bálbizottsági gyűlése.

A »nagyváradi 48-as népkör* bált ren- 
j dező bizotisaga a körnek febr. 1-én a Zöldfa- 
j szálló nagytermében tartandó bálja sikere ér- 

’ dekában ifj. Cser János b. biz. elnök elnöklete 
alatt gyűlést tartott.

Elnök a tagok szívélyes üdvözlése után 
jelentette, hogy levélben megkereste dr. Barabás 

| Béla képiselőt és felkérte a bál diszelnökéűL 

I valamint bemutatta Nagy János, a tánezren 
dező bizottság elnökének, a hozzájutott táncz- 
rendezők névsorát. A bizottság ennek kic-gé-
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szitése, valamint a »Körmagyar« szép nemzeti 
tánczbani résztvevő ifjak végett az »iparos 
ifjakat« és a »Katholikus Legényegyesületet« 
megkeresni határozta.

Ez említett szép nemzeti táncz heianitá- 
gára Weis« Lajos indítványára Cser János biz- 
elnök kéretett M

A meghívók előállítására, s szélesebb 
körben való terjesztésére felkérettek Cser Já­
nos, Schvarz Izidor és Katona Mihály b. biz. 
tagok,

Több apróbb a bált érintő ügynek elinté­
zése után a gyűlés elnök éltetésével 7 órakor 
véget ért.

NYILTTER.

VONCZ ZSIGMOND utóda

HIRSCHNER JANOS 
egyenruha- és czivil-szabó 

NAGYVÁRAD, URI-UTCZA.

Va" szerencsém tiszteletté' értesíteni, 
hogy Voncz Zsigmond ur jő hírnevű 
EGYENRUHÁZATI- és CZIVIL 
SZABO üzletét átvettem és azt

Hirschner János 2
czég alatt tovább fogom vezetni.

Sok évi működésem, mint elsőrangú fő­
városi és vidéki szabóé?,égek első szabásza, 
remény-leni engedik, hogy nagybecsű igé­
nyeinek módomban lesz teljes mértékben 
megfelelni. Egyúttal van szerencsém tisz­
telettel jelenteni, hogy az őszi és téli 
idényre készült legújabb honi, brünni és 
valódi angol kelmék már megérkeztek.

Nagyrab-csült pártfogását kérve és re­
mélve ajánlom magamat

kiváló tisztelettel

Hirschner Jáuos.

Szabott árak!
Karácsonyi és újévi ajándékok legalkal- 

masabb bevásárlási helye!

Cliiiia-ez fist
—....  I

gyári raktál*
néven uj, fényes,régi szükséget pótló 
üzlet nyílt meg Nagyváradon, a

B É M E Éí-T É B E X,
(Lukács aranyműves eddigi helyi­
ségében). ' . - ; I

* »CHINA-EZÜST GYÁRI RAKTÁR«-ban í
művészi kivitelben és meglepően 
jutányo. áron kaphatók a legmo­
dernebb china-ezüst cz.kkek, leg- 
hirnevesebb elsőrangú gyárakból. 
Ezek a czikkek ma már alig nél­
külözhetők az úri házakban s jutá­
nyos áruknál fogvi a legalkalma­
sabbaknak bizonyultak a háztar­
tásban. A legelőkelőbb ilynemű 
gyárak remekei vannak felhalmozva 
a Nm-y váradon most létesült china- 
ezüst raktárban, melynek meg­
tekintésére felhívjuk a tisztelt 
közönség figyelmét. 70. ■

I

MŰVÉSZÉT.

Művészi tanulmány út.

Voetty Edgárd, a zseniális fiatal festőmű­
vész — ki már hos-zabb ideje városunkban 
tartózkodik — ez év október havában egy évi 
tanúim irr,útra fog indulni. Utjának czélja az, 
hogy mcg'ekmtse a nagymesterek remek mü­
veit s a világvárosok képtárait. Rómában 
l.o do"ban és Parisban hosszabb ideig fog 
tartózkodni. Vis.-zat-rése után Nagyváradon 
fog végleg letelepedni. Hogy kői ú jára n gyobb ■ 
összeget tudjon gyűjteni; műtermében úgy j 
arezkép kot, mint másféle f stményeket a leg- I 
olcsóbb árb ii Koszit. Boldog emlékű bibornok- ; 
pü pökü k dr. Schlauch Lőrincinek arczképét i 
a napodban fejezte be, mely pompásan sikerült. 
Foetiyt több vidéki plébános kereste fel már 
eddig is és tála a templomok és saját részükre 
szent képek elkészítését rendelték meg.

REGÉNY-CSARNOK. Ä

T üzzel-vassal.
írta: Sienkiewicz Henrik. 171

Sagloln pillantása ismét a kunyhót kereste, 
amelyb-n Bohun aludt és odatapadt az ajtóra.

— Csak aludjál, gazember, mormogta, 
aludjál! Álmodd azt, hogy az ördögök a bőrödet 
nyúzzák. Ezt úgy sem kerülöd el! Te akar ál 
rostát készítem az én bőrömből ? Majd meglátod, 
hogy még én fogom a te bőrödet úgy kikészí­
teni, hogy papucsnak se lesz jó. Csak gyere 
ide! Óh, ha én szabadulhatnék el innen, óh, ha 
elszabadulnék. De hogyan ?

Csakugyan, kevés reménye volt, hogy ez a 
kívánsága teljesül. Az udvar tele volt emberek­
kel és lo akk-il, úgy hogy ha a tetőről le­
csúszva a fal mellett álló lovak egyikére föl is 
pattant volna, semmiesetre se tudott volna ki­
jutni az udvarból.

Es mégis úgy vélte, hogy a dolog nehezebb 
részén már á es it. Szabad volt és fegyvert 
szorított a kezében s úgy érezte magát a pad­
láson, mint valami erődben.

—- Az ördögbe, gondolta, hát azért szed­
tem le magamról a kötelet, hogy most fel­
akasztani arra magamat ?

Gondo’atai úgy űzték egymást, hogy már 
zúgott a f-je bele, m gállapodásra jutni azon­
ban nem tudott.

Közben megvirradt. A sátor már tisztán 
látszott, a teteje ezüstös színben ragyogott. 
Sagloba már fölismerhette az udvarban iévő 
csapatokat, m gkülönböztette a ruhájok színé­
ről a mt körű! fekvő embereit és a bundáikról 
a kozákokat.

Hircleii f-li-melked tt az alvók közül egy 
alak, 1 ssu léptekkel keresztül ment az udvaron, 
itt-ott egtes csoportoknál megállót' és az őrök­
kel egy pár szó! váltót', azután az istállóhoz 
közeledett. Sagloba az első peiczben azt hitte, 
hogy e alak Bohuu, m>rt az őrök tisztelegtek 
neki és. láthatói g aláza osan be zéltek vele.

— Ej. mormogta, ha a k< z mben volna 
most a pisi tolyom, mutatnék majd neked va­
lami .

E perczben az alak felemelte a fejét, vilá­
gosság '-sett arczára.

Nem Bohun volt, hanem Holody őrmester, 
Sagloba röziöa meg smerte, még abban az idő­
ben látta, mikor Boriimnál Csebrinben össze­
barátkozott.

— Gyerekek! szólt Holody, nem alusztok?
— N m, bátyuska. p-dig áimo-ak vagyunk. 

Itt volna már az ideje, hogy felválts mák.
— Meglesz rögtön. A fogoly nem szö­

kött meg?
— Legföljebb a lelke repülhetett el, mert 

ő maga meg se mukkant!
— Tiz.enháromprób is vén róka ám az! 

Nézzétek meg, hogy mit csinál, mert ő képes 
a föld alatt is elszökni.

— Azonnal — felelték néhányat) és az 
islállóaj óhoz indulóik.

— Kaszáljatok egy kis szénát. Dörzsöljé­
tek le a lovakat. Napkeltekor indulunk.

— Jól van, bátyuska.
Sagloba elhagyta a tetőnyilásban levő leső­

helyet és a feljáróhoz állott. Az ajtó sarka nyi­
korgóit és a szalma ropogott a katonák lábai 
alatt. A Sigloba szive lazasan vert, görcsösen 
szorította a markában a kardját és megismé­
telte magában az esküjét, hogy inkább meg- 
pörkölteti vagy darabokra tépett magát, sem­
hogy élve kerüljön ellenségeinek a kezei közé. 
Szinte hallotta már, hogy milyen vad orditozást 
csapnak majd a katonák, ha hűlt helyét lelik, 
de csalódott. Csak azt hallotta, hogy egyre 
gyorsabban járják körül az istállót, végre az 
egyik igy szólt:

— A gaz, a sátán! Hihetetlen! Hiszen ide 
csuktuk bel

— A gonosz lelkekkel czimborál. Gyújts 
tüzet, Vasyl, itt koromsötét van.

Elcsöndesedtek. Vasyl bizonyára kovát és 
taplót keresett, a másik pedig suttogni kezdett:

— Nemes lovag, szólalj meg!
— Suttogj a kutya fülébe, — szitkozódott 

Sagloba.
Azután a (üzszerszám csattogása hallat­

szott. A kipattanó szikrák megvilágították az 
istálló belsejét és a katonák fejét, aztán sötét 
lett újra minden. Izgatott hangok hallatszottak

— Megszökött, megszökött!
Az egyik az ajtóhoz ugrott.
— Holody bátyuska! Holody bátyuska!
— Mi az ? — kérdezte az őrmester és 

az ajtóhoz lépett.
— A lengyel megszökött!
— Micsoda? Megszökött?
— Csak a föld nyelhette el! Sehol nem 

találjuk. Istenem, irgalm&zz? Tüzet is gyújtot­
tunk, de sehol se volt!

— Az lehetetlen! No majd ad nektek a 
hetman! Megugrott a gazember? Persze elalud­
tatok ?

— Nem, bátyuska, nem aludtunk. A mi 
oldalunkon m m is szökhetett meg.

— Csöndesen, fel ne ébreszszétek a hét- 
mant. Ha ki nem jött, hát valahol bent kell 
rejtőzködnie. Kerestétek mindenütt?

— Mi denütt!
— A szénapadláson is?
— Hogy juthatott volna a padlásra, hi­

szen megkötöz ük!
(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.
A király lemondásáról

Budapest, jan. 3. (Saj tud. táv.) 
Teljesen alaptalan az a hír, melyet egyik 
krajezáros déli újság terjesztett a király 
lemondásáról

Honvédek a Gotterhalte ellen
Újvidék, január 3. (Saj. tud. táv.) 

Szilveszter estéjén történt, hogy a 
Kamenitzi ezred tisztikarának mulatságán 
Varra ezredes felköszönlölle a királyt, 
mire a zenekar a Gotterhaltét kezdette 
játszani. Erre nehány honvédtiszi tün­
tetőén hátat fordított és hangosan, ma­
gyarul kezdett beszélgetni.

Az ezredes tovább játszatta a Gotter­
haltét.

Az eset nagy feltűnést keltett.

Él-e Orth János?
Bécs, január 3 (Saját tud. távirata.) 

Újabban az a bír terjedt el, hogy Orth 
János él és a Zürichben letétbe helye­
zett vagyonát felvette. E hirt később a 
Neues Wiener Tagblatt megczáíolta s 
megbízható források alapján állítja, hogy 
nem hogy Ort Jánosi magát, de még 
hajósai közül sem latiak soha senkit s 
a let tt vagyon máig is érintetlen, de 
nem mint hiresztelik milliók, hanem csak 
nehány százezer forint.



Beteg a király (?)
Bécs, január 3. (Saját tud. távirata.) 

Az osztrák fővárosban ma délben város­
szerte aggasztó hírek terjedlek el a 
király állapotáról. A Burgból azonban e 
hirt teljesen megczáfolták, s megbízható 
értesülések szerint a király egészségében 
legkisebb változás sem történt. Az elterjedt 
aggasztó hírek egész Bécsben izgatottsá­
got keltettek, s este felé temérdek ember 
gyűlt a Burg elé, s a király hogylétéről 
kérdezősködtek.

A tisztviselők flzetésrendezése
Budapest, jan. 3 (Saj. tud. táv.) 

A tisztviselők fizetéséről szóló javaslatok 
a bécsi tárgyalások miatt nem kerülhet­
nek 9-én a ház elé, hanem előbb a 
pénzügyminiszter maga terjeszti a király 
elé, s csak a hónap közepe táján kerül 
tárgyalás alá.

Humberték leleplezője.
Madrid, j:w. 3. A Peraldoma Cotarelo 

akadémikusnak egy levelét közli, a méh ben 
azt mondja, hogy ö irta azt a levelet, a mely 
a franczia nagykövetséget arról értesítette,hogy 
a Humbert család Madridban van. Kijelenti, 
hogy a 25,000 franknyi jutalmat a spanyol tit­
kos rei.dőrök. Humberték házfelügyelője és a 
madridi röi jótékonysági egyesület, között osz­
taná szét. M. T. I.)

A szász király állapota
Drezda, jan. 3. Ellenkező hírekkel 

szemben konstatálják, hogy György király 
állapota tegnap nem volt rosszabb, mint 
azelőtt. A láz gyöngébb volt, mint este 
lenni szokott. Tény az, hogy a beteg 
állapota magas koránál fogva és az 
utolsó hetek lelki izgalmai következtében 
nagyon komoly. (M. T. I.)

Venezuela
Washington, január 3. A mai miniszter­

tanácsban Hay külügyminiszter bt jelentette, 
hogy Castro legutóbbi jegyzékére még nem 
érkezett válasz a hatalmasságoktól Kétségtelen 
azonban, hogy a további tárgyalások végleges 
megegyezésre fognak vezetni. (M. T. I.)

Brankovics pátriárka egészséges.
KarlÓCZa, jan. 3. Az érseki titkári 

iroda a pátriárka állapotáról terjesztett 
hírekkel szemben kijele 4i, hogy Bran­
kovics György pátriárka a legjobb egész­
ségnek örvend és tegnap délután 4 
órakor elnökölt a szerb főgimnáziumi 
patronátus ülésén. (M. T. 1.)

A portugál trónbeszéd.
Lls zabon, január 2 A cortékat trón­

beszéddel nyitották meg, a melyben a király 
megelégedéssel konstatálja, hogy Portugália vi­
szonya valamennyi hatalmassággal határozottan 
barátságos. Azután utal a trónörökösnek az 
angol király koronázásán való jelenlétére, 
amelynek az volt a czélja, hogy Portugália 
tiszteletének adjon kifejezést a szövetséges 
nemzet iránt. A király hálás Angliának a trón­
örökös barátságos fogadásáért. A király Fran- 
cziaországban, Angliában és Spanyolországban 
tett útjában a rokonszenvnek annyi jelévA 

találkozott, hogy ezen a helyen is szívesen 
fejezi ki örömét és legőszintébb háláját a 
franczia köztársaság elnökének, az angol király- 
n k és a spanyol királynak. Aztán arra utal a 
trónbeszéd, hogy Portugália hozzájárult a hatal­
masságok p* kingi jegyzőkönyvéh.z. Kina meg­
változtatta Makaóban a vámkezelést. Erre ! 
nézve a kormány törvény javaslatit fog benyúj­
tani a kamarákban. Más előnyöket is kapott 
Portugália, amelyek megkönnyítik egy vasal­
nak az építését, amely Makaót össze fogja 
kötni a kereskedelmi góczpontokkal.

A trónbeszéd ezután felsorolja a laurenzó- 
marqezi kikötő további kiépítése és a többi 
gyarmatokon kezdett munkák érdekében teendő 
intézkedéseket, majd azt mondja: A külső 
államadósság németországi, angliai, franczia- 
országi, németalföldi és belgiumi birtokosainak 
közgyűlése hozzájárult a konverzióhoz, a mely 
a parlament jóváhagyásával már végrehajtás 
alatt van. A czimkteknek több mint négyötöd 
része már konvertálva van. A váltó árfolyam 
állása nagyon javult. A keresk-dehni szerző­
dések küszöbön lévő megújítása a vámtarifa 
revízióját teszi szükségessé. A kormány a 
bek-ő államadóságoknak uj czimbf kro való 
konvertálását fogja ajánlani, különös, n a függő 
adósság konszolidálása ózdijából. Végül a trón­
beszéd katonai reformokat jelent be és kon­
statálja a katonai kiképzés fejlődését.

Megkerült hajó.
Lyon, jan. 3. A Trinidad mvü hajó, 

amely az afrikai partok mentén eltűnt két 
héttel azelőti, megkerült. A hajón levő utasok 
borzalmas dolgokat mesélnek azokról a ten­
geri viharokról, r el át kellett élniök 
Az utasok közül három pusztul' el. (M. T. I.)

Humberték és a Drey tus-ügy
Pária, jan. 3. A Gaulois mai számában 

Polo; ais Gastonn-ik egy czikké' közli, a ki 
összefüggést lát a Hombert-ügy és a Dreyfus- 
ügy között. A czikk szerint Du Paly de Cl.;m 
ezredes a hadügyminiszterrel ebben az ügy­
ben leleplezéseket akart közölni, de André mi- 
nisz'er nem akar a meghallgatni. Erre Du Paty 
de Clam azt kívánta, hogy a Humbert-ügy 
vizsgálója, Leydet hallgassa ki. Ezen a kihall­
gatáson, a melynek lefolyását szigorúan tiikól­
ák, Du Paty de Clam közölte a vizsgálóbíró­
val a Panizzardi-féle táviratok hamisítójának 
nevét. Du Paty de Clam megmutatta, hogy a 

I vezérkar levéltárában Humbert m ve is elöfor 
dúl azok között, a’kik minden erejűkkel köz­
beléptek Dreyfus érdekében. Tudvalévő, irja 
Polonais, hogy Munier őrnagyot, a ki beható 
jelentést tett a Panizardi-féle távira'okról, nem­
sokára azután egv vasúti kocsiban halva talál­
ták. Végül, mondja Polonais, minden kétséget 
eloszlatnak azok az összegek, a melyeket epy 
külföldi tiszt kapott, Czikkét azzal fejezi be, 

i hogy a dolgot el akarj k tussolni, de ő fel- 
! adatának tartja, hogy az ügyet felderítse és 
; leleplezze. (M. T. I.)

Munkássztrájk.
Barcelona, január 3. A hajógyári mun­

kások sztrájkja komoly fordulatot vesz és nagy 
terjedelmet öltött. A dolgozni akarónat a sztráj- 
kolók ismételten fenyegették, úgy, hogy sok 
embert le kellett tartóztatni. A dokkmunká­
sok is támogatni szándékoznak a sztrájkoló­
kát. (M T. 1.)

KÖZGAZDASÁG.

A nem okleveles gazdatisztek 
figyelmébe!

Az oklevéllel nem biró gazdatisztek a kö­
zel jövőben (1906. juhus 1 élői) már állami, 
törvényhatósági, községi, egyházi, alapítványi, 
hit bizományi stb. birtokokon, valamint rendsze­
rint olyan nagyobb gazdaságokban se működ­
hetnek, a melyeknek évi adója a 3000 K t. meg­
haladja; és csak annyi tekintettel van a törvény 
a már működő gazdatisztekre, hogy ugyanazon 
birtokon vagy ugyanazon birtokos által i-tk l- 
mazhatók, de másutt és más állal — nem.

A jelzett gazdatiszt! körök tehát minden 
áron arra törekszenek, hogy sorsukat tör­
vényes alapon javítsák és pedig egyrészt a tör­
vény hézagait a provokálandó miniszteri ren­
delet által akarják pótoltatni, a maguk súlyát 
és érdekeiket pedig egyesülés utján biztosítani. 
Mindinkább közeledik a kritikus határidő (1906. 
július 1-ja) annál nagyobb gondot ad a nem 
okleveles gazdatiszteknek a kétséges jövő. Nem 
csoda tehát, hogy lázas tevékenységei fej’ettek ki. 
Gyűlést gyűlés követett, mig végre megalakult 
néhány héttel ezelőtt Budapesten a Gazdatisztek 
Országos Nyugdíj- és AlláselhelyezÖ Egyesü­
lete, melynek praktikus czéljai a nevében már 
benfoglaltalnak. Az egyesületnek a tn-tületre 
kiváló fontossággal bíró ügyei vezetését oly ki­
váló egyének vállaltak el, mint gróf Szápáry 
Pál elnök, Szluha István országgyűlési kép­
viselő, dr. Horváth .József kiváló gazda és 
Merza Márton, a »Magyar Gazdák Lapjáénak 
felelős szerkesztője és tulajdona a, az egyesü­
let igazgatója minőségében.

Az egyesület vezetősége az alapszabályo­
kat m gerösités végett a belügyiniinsztcríum- 
hoz mi beterjesztette s most az igazgatási 
előintézkcdésekkel van elfoglalva. Mindent el­
követ, hogy 6000 művelt magyar c aládot meg­
menthessen a sötét sors bizonytalansági ól, sőt 
tán nagyon is valószínű mostohaságától. A 
vezérf. rfiak felszólítják ezennel lapunk utjác 
Magyarország összes nem okleveles gazd-ttsz- 
jeit, hogy az egyesületbe okvetlenül belépje­
nek. Minden szükséges tudnivalóval, útbaigazí­
tással, irásmintákkal szolgálatára all úgy az 
egyes karácsuknak, mint a körzeteknek a 

I Gazdatisztek Országos Nyugdj- <• Al:ás-elne- 
I Jyező Egyesületének igazgatója: Merza Márton 
! (Budapest, VII, Baross-tér 14. sz.) Kívánatos, 
1 hogy a vezetőség figyelmeztetését meghallgassa 

a 6000 családapa, a kik a maguk és övéik 
érdekében most cselekedni . . . kötelesek.

Nagyváradi hetivásár
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaez.cn 

1902. decz. hó 30-ik napján tartott vásárban 
eladott termesztmények és élelmi szereknek.

Tiszta búza 14 60--14 20. Kétszeres búza 
13.40—12 80. Rozs 12.40—12.—. Árpa 1120— 
10—80. Zab 11.80—11.40. T- ogrri 11.------10.60.
Bor.-ó 37.—. L-ncse 40.—. Bab 19.— Köles- 
kasa 24.—. Burgonya 5.40. 1(X) k ló lánglisit 
27 20. Zsemlyebszt 26 80. Fehér kenyér liszt 
26.60. Barna kenyér liszt 24.60. Széna fu­
varral 5.40. Sózott szalonna 152.—. 6 kiló 
zsup-szalma —.20. 150 dkr. alom-szalma —.12. 
1 köbméter bükkfa 6.50. Tölgyfa 6,—. Cserfa 
6.70. 1 kiló marhahús —.96. 1 kilő öltött 
gyertya — rO. 1 kiló lámpaolaj —.78. 1 liter 

I ó-bor 1.—. 1 li'er oj bor —68. Pálinka —.72. 
j Szilvapálinka 1 60. Szesz 2.— . 1 méterm. kősó 
! 21.50. 1 mm. nyers faggyú 48.—. 1 mm. ol­

vasztott faugyn 68.—. 1 mm. szappan 48—. 
1 mm. birka gyapjú —.—. 1 mm. nugyar 
gyapjú —. 1 hltr ó-bor 62.—. 1 hitr uj bor 
34.— . 1 mm. mész 1.30 1 mm. kemény fa­
szén 3.20. 1 mm. puha faszén 3.— . 1 mm. 
kendermag 20.—. 1 mm. köles —. 1 mm 
repcze —.—. 1 mm. dió 52— 1 mm. mo­
gyoró —. —. 1 mm. aszalt szilva 40.—. í kgr. 
savanyu káposzta 24.—. 1 kgr. -zalon: a 1.52 
1 kgr. sertés hús 1.12. 1 kgr. juh-hus —.68. 
1 kgr vereshagyma —.16. 1 kgr. foghagvma 
—.54. 1 kgr. bors 2 20. 1 kgr. paprika 2.40. 
1 kgr. barna kenyér —.22. 1 Itr kőolaj - 44

piaez.cn
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Forgalmi kimutatás 1902. decz. hó 
30-ról. Tisza búza körülbelül 360 hltr. Két­
szeres búza 70 hltr. Rozs 120 hhr. Árpa 60 
hltr. Zab 110 hilr. Tengeri 320 hltr. Burgonya 
100 hltr.

[Mas jószágok: Hízott sertés mintegy 
150 drb. Félhizott 240 drb Sovány 90 drb. 
Sü'dő 21 0 drb. Male.cz 161 drb. Hízott marha 
35 drb. Jármos ökör 280 drb. Fejős tehén 
200 drb. Borjú 250 drb. Bivaly — drb. Juh 
és k-.cske —■ drb. Ló 205 drb.

Marha ártáblázat 1902. d ez. 30 ról.
I- ső rendű jármos ökör 600—700 kor.
II- od rendű jármos ökör 500—600 k. 
Hl ad rendű jármos ökör 230—490 k. 
fejős telién 100—240 k. 1 drb vágó ökör

76 k. 1 drb v . .ió t. hén 150 kr.

Árpa 60

1 pór
1 drb
25o kgr. 154-
110—180 k. 1 drb v r'S borjn 30—50 k. 1 drb 
fél óv. s borjú 32—58 k. 1 drb egy éves borjú 
44—66 k. 1 drb két. év >s orjn 64—168 k. 
i drb hízóit sertés 100 kt- ként 98—104 k. 
1 i ár fél éves sertés 34—40 k. 1 pár egy eves 
sort's 50—70 !;. 1 pár két év. s sertés 80 — 
138 k. 1 drb igás ló 150—240 k. 1 pár likőr­
ből 10—50 k. 1 pár tihéobőr 26 -34 k. 1 pár 
borjú bőr 10—20 k. 1 pár ló fír 10—20 k.

Osztrák hitel — 
Magyar hitel — 
Allamvasut 
Rimamurinyi — 
Magyar jelzálog
Salgótarjáni 
Wagon-kölcsön

Értéktőzsde.
Budapest, jan. 8,

— — — 697.-
- - — — - — 701.—

Búza októberre
Búza áprilisra
Tengeri .... - -
Rozs oki. —
Zab ápr. — —
Káposzta, repczc, aug.

509.50
472.—

Határidők.
Budapest, jan. 3.

8.01
893
5.16
6.53 
6.— 

.96

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. jan. 3-án.

Magyar aranyjáradék 4 — - — —
Magyar koronajáradék — — — — — .
Magyar vasúti köl síin aranyban 4,/3 —
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2’/0 . 
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból 
Magyar földtehermentesibsi kötvény 4% 
Italmérési jog megváltási kötvény — - 
Horváth szlavonföldtebermentési kötvény 
Magyar nycrernény-sorsjegy-kölcsön — 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztrák járadék papírban — ...
Osztrák járadék papírban — — — - 
Osztrák ’ 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Mag var 
Osztrák 
Párisi vista — —. X 
29 frankos arany (Napoleon'dóri 
NCinetbirodalrni márka 
Londoni vista — _  _ .
20 márkás arany — — —

láradék aranyban 
korona járadék — — 
állarnsorsjegyek ........
magyar bank részvény 
hitelbankrészvény 
hit lintézet részvény

120.-
97.95

98.50

98.— 
200.— 
157.
101.10 
101.— 
12’.50 
10i .50 
151 —
15.45 

71
685.50
95.12
1 .03 

117.02 
239.*5 

23.41

SZERKESZTŐI POSTA.

Élesdi tudósitó. Köszönjük a beküldött 
tudósítást, de nem használhatjuk, mert mulatságok­
ról csak a farsangban közlünk tudósítást. Kérjük 
tudósításait minél gyakrabban küldeni. Ha rendesen 
kapunk tudósításokat készségesen küldünk tisztelet­
példányt.

H. »I. Helyben. Mi megkíméltük a nevét, 
a kezdőbetűit tettük ki — ez alatt pedig 

.t is gondolhatnak. A többi lapok azonban egész 
nevet kiírták, ezekhez lessék fordulni.

csak 
mást

A. «zorkficztésórt felelő»;

ör. VUCSK1CS tt YU L A.
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Uj üzleti jelentés!

I ad. 5228 szám.
1903.

Pályázati hirdetmény.
A nyugdíjazás folytán üresedésbe jött 

kis-báródi körjegyzői állásra, mely jegy- 
zöséghez Kis-Báród, Körös- Topa, Nagy- 
Patak és Cséklye községek tartoznak, — 
ezennel pályázatot hirdetek és mindazokat, 
kik ezen állást elnyerni óhajtják, fel­
hívom, hogy az 1883. évi 1. l.-cz. 6, il­
letve az 1909. évi XX. l.-cz. 3. §-ában 
előirt minősítésüket és eddigi alkalmaz­
tatásukat igazoló okmányokkal fölszerelt 
kérvényeiket hivatalomhoz f. évi január 
hó 25-ík napjáig annyival is inkább 
adják be, mivel később érkező pályázati 
kérvényeket nem fogok figyelembe venni.

Ezen körjegyzői állás következő java- 
l dalmazással van egybekötve:

1. Készpénz fizetés 
írnok tartási átalány 
Irodai átalány — 
92 méter tűzi fa

2.
1000 kor. — fii.
360 » — »
254- « — » 
házhoz szállí-4.

fással;
5. Természetbeni lakás ; 

tozó mellék épületekkel és 
konyhakertiéi.

Továbbá 160 korona anyakönyvveze­
tői tiszteletűij és a magán munkálatokért 
szedhető dijak.

A választást Kis-Báród községben a 
körjegyzői irodánál 1903. évi január hó 
27-én d. e. 10 órakor fogom megtartani.

Pályázóktól a román nyelvnek szóbani 
bírását feltétlenül

Kell Élesden, 
élesdi szolgabirói

u J BOR
Saját nagyváradi termésű, idei uj bo­

rom leilvegezését megkezdvén, aztfo 
lyó hó 5-től Schlauch-tér, 18 hz 
laksom ról

literenként 32 kr. árban
áruba bocsátom.

Egyéb boraim és különösen ménesi, 
gyoroki aját termelésű

arany érmeket nyert finom fajboraim
az ismert árakon kerülnek eladásra.

Hordóban tetemes árengedmény.

Ujbornál 50 liléinél 19 kr., 100 liternél 
kr. literenkénti árat számítok fogyasztási 

adó nélkül.

MOLNÁR LAJOS
szőlőbirtokos,

Schlauch-tér 18. szám. 370
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a hozzá tar-
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megkívánom.
1903. január 1-én az 
hivatalnál.

liérczy Imre, 
főszolgabíró.

A jelenkor leghíresebb műhelyeiben nyert 
szakszerű képzettségem azon szerencsés hely­
zetbe juttat.ak, hogy az alább felsorolt dísztár­
gyakat a leg’zlésesebben készíthessem s kül­
csín, választékosság s jutányos ar tekintetében 
a külföld hasonló gyártmányaival bármikor 
vers-nyezhessetc Készítek: mindennemű kézi 
és pipere munka monlirozását, ö-szeállitását, 
ó német különlegességi tárgyakat, úgymint.: egy­
szerit, áttört, hímzett, festett és égetett mun­
kákat. Plus tánezrendeket. Jelvényeket. Vilá­
gitó képet. Selyem, plus, bársony $ bor dobo­
zokat, pasparturákat s képkereteket,

Könyvkötői munkák a legegyszerűbb fűzőstől a 
legdíszesebb kötésig!

Elszász-Lotharingiai különlegességi kötést bőr- 
meiszetiel »bőrkepeles*, metsz« t és festett 
aranyozással, bőrilL’Szlék s fonással. Elválta 
lók továbbá: ékszerdobozok javításai »etui», 
bőrtárczák, tokok javítását vagy újak készíté­
sét. »Rózsain'érek« s>ent olvasók javítását vagy 
újra átkötését. A dísztárgyakat a megadott 
rajzok után készítem vagy saját tervem után 

barrmly-n sulii rajzot készíthetek.
Nagy és díszes raktáram van valódi jeru- 

zsálemi és lourdesi rózsafüzérekből, ájtatos- 
sági kegytárgyak, szobrok, szentképek ima­
könyvek, népiratkák. Imák és énekek. Szép és 
olcsóbb, mint bárhol'

A h uai műiparnak érdek ben kérem szi­
ves pártfogását, maradtam

kiváló tisztelettel

Fararó János,
93 könyvkötő és iliszműkészitő

Nagyvarad, Körözs-utcza 6. sz.

Három magtár 
azonnal kiadó a 

Biharmegyei kereskedelmi, Ipar- és 
terményhitelöank

Nag. '’’eleky-utczai házában.

Belépési felhívás! 
a filléres 

TAKARÉK ÉS SEGÉLfSZÖVETKEZET 
IV. évtársulatába.

A Filléres Takarék és segélyszövetkezet 
1903. év január 1-én uj évtársulatot 
nyit.

Egy üzletrésznek alapját az évtársulat 
tartama alatt — 3 éven át — hetenként 
kötelezőig fizetendő 20 fillér képezi s kiki 
tetszésszerinti számban jegyezhet üzletré­
szeket.

A szövetkezet czélja az, hogy egyrész­
ről a tagok részére kisebbszerü hetenként 
ismétlődő betétek által a vagyongyűjtést le­
hetővé tegye, másrészről, hogy ugyanezen 
tagok befizetéseik arányában olcsó kamatláb 
mellett kölcsönöket kaphassanak.

A beiratások a Leszámítoló és Jelzá­
logbank helyiségében (Bémer-tér Lévay- 
palota) eszközölhetek, a befizetések ugyanott 
lesznek teljesitendők.

A vidéki beiratkozók a befizetéseket a 
postatakarékpénztár utján díjmentesen telje­
síthetik.

A beiratkozásnál üzletrészenként 10 fil­
lér beiratási díj fizetendő.

Egy heti befizetéssel már a mai nap­
tól fogva minden beiratkozó megkapja a 
nevére kiállított könyvecskét..

Nagyvárad, 1902. október hó.
„FILLÉRES“

takarék és segélyszövetkezet.
A lejárt évtársulat minden 20 fillér heti 

i befizetés mán 31 K. 20 fill, tőkét és 2 K. 60 fill, 
osztalékot fizetett készpénzben.

Male.cz
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Csődtömeg eladási 
hirdetmény.

Alólirott, mint vb. Herczeg Gyula volt 
nagyváradi kereskedő csődtömeggondnoka 
nevezett csődválasztmányának 1902. évi 
deczember 22én hozott határozata folytán 
közhírré teszem, miszerint a tömeghez 
tartozó, a leltárban 2—1528 t. a. 16339 
korona 16 fillér becsértékben felvett áruk, 
továbbá 1529—1534 t. a. 331 korona 
becsértékben felvett felszerelési czikkek; 
végül 1535'—1566 t. a. összeírt 249 ko­
rona 34 fillér activ követelés, összesen 
tehát 16919 korona 50 fillér becsértékü 
csődvagyon ajánlat utján el fog adatni.

Az ajánlatok Paczauer József ügyvéd­
hez (lak. Nagyváradon, Áldás-utcza Ri- 
manőczy-ház) mint a csődválasztmány 
elnökéhez 1903. évi január hó 20-ik 
napjának déli 12 órájáig nyújtandók be 
s az ajánlathoz mellékelet dő készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírokban a becs­
érték 10%-a, azaz 1691 korona 97 fillér.

Vevő köteles az adásvételi ügylettel 
járó Illik tokozat szerinti bélyegilletéket 
fedezni.

A választmány fentartotta magának a 
jogot, hogy a beadott ajánlatok közül 
tekintet nélkül azok összegére, tetszés 
szerint választhasson.

TISZÁN T C L (3 sz.)

Ajánlattevő — a mennyiben ajánlata 
i elfogadtatik, — az árukat azonnal át­

venni és a vételárat készpénzben kifizetni 
tartozik.

Ajánlattevők a csődleltári és az in­
gókat a tömeggondnok vagy megbízottja 
közbejövetele melleit naponta délután 
3—5 óráig megtekinthetik.

A csődválasztmány sem az áruk mi­
nőségéért, sem azok mennyiségéért, vala- 

. mint a követelések fennállásáért és oe- 
‘ hajthatóságáért a felelősséget el nem vál­

lalja.
Nagyvárad, 1903. január 3.

Dús László
I 1Q2 ügyvéd, tömeggondnok.

‘ Jutányos árak mellett kapható 145 ezer

tölgyfából hasított
i 2 met e res

száraz szőlőkaró.
Az ára a baromlaki erdőben 36 kor., vagy 
a széplaki állomáson, waggonha rakva.

: 44 korona ezrenként
Értekezhetni c/r. Zichy verzúri er- 
döfjön dnokságú n <d, I la pja Ivá > t

Állomás: Széplak. 101

1903. január 4.

' liOÄÄSMMi __ ..________

| Kiadó magtárak.
I A Nagyváradi Takarékpénztár tu- 
í lajdonat képező katonaváros) Weinber- 
í Iger-féle gyári helyiségben levő üres 
| I magtárak

j azonnal bérbevehető.
i Értekezhetni a Nagyváradi Ta­
karékpénztárnál

A Richter-féle

LINIMENTUM CÄPS.COMP.
Horgony-Pain-Expeller 

ogy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 33 év óta megbizható bedörzsölésfll al- 
kalmaztatik kötzvétipél, estimát és mcöhütések&éL 
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásár- 
...i ...gi láskor óvatosak legyünk és esakis 

eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony" 
védjegygyei és a „Richter“ czégjegyzéssel 
fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József, gyógyszerésznél 
Budapesten, ’

Richter F. Ad. és társa, <
*• óa kir. udvari gzillitZk. ♦* $

g Rudolstadt. iKN
Ej ■■ life.-

40 év óta fennálló saját asztalos- és kárpitos-műhely.
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Nem gyári, de kizárólag az ország és a külföld elsőrendű műhely ibő! b s>; rzett fa- és vaabutorok, vidám -it kárpi­
tozott berendezések Mjgy választ« ku r istari

nagyvárad. WALLERSTEIN FERENCZ W
Zöidfa-u. 34. sz. . , „ g « - Erbsr helyiségben.

...... .... ......Iiiitoi*

1901. májustól áthelyeztetett Zöldfa-u. 34. sz. Sorház-sikátorral szemben.
Elegáns háló, ebédlő, úri szoba és szalon berendezések minden kivitelben, stylszerü szilárd, első minőségű anyagból.

Szőnyegek és bútorszövetek nagy választékban. | Kárpitozott bútoraim saját műhelyemben készülnek.
Lakások kárpitozását, vagyis tapétirozását elvállalom.
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Legjobb gyártmányú zongorák, pianinok és tüzmentes vas- és pénzszekrények 
------- -------—kaphatók. ““

AMERIKAI ÁRUHÁZ
NAGYVÁRAD, EÖ-VTCZA. BAZÁR-ÉPÜLET. ___ |

Olcsó árakban utó ér betétién!!
Bámulatot keltő farsangi czikkek!

I Jj V8 ZÍ ií té H

fK**minden rőfös-árukban meglepő nagy választék!
----——


